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mány most mái rövidesen á:költözik a 
párizsi körzetbe, s valószínűleg Ver- 
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Azt hiszik, hogy Pétain tábornagy 
és legfőbb munkatársai már a legkö­
zelebbi napokban elhagyják X ichyt és 
Versaíllesba utaznak.
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A kormány részé 
ték a sajtó képviselőivé 
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„s Összekapcsolódásának szívé- 
szellemchen folyt le, Ribbenírop 
errano Sun er spanyol kuiugymi- 
er is résztveít. (MTI)

Franciaországban, október 24. (Ne- 
net Távirati Iroda.) A vezer, szerdán 
1 spanyol-francia határon tamlkozoti 
Franco generálisszímusszal. a meg­
beszélésen, amely a két nemzet baj-

Súlyos elhatározások előtt áh 
a francia kormány?

Genf, október 23. (Német TI) * £
francia sajtó szerdán reggel meg! sem (0a\ék megkapni Dzsibutít, a n 
miféle közlést nem hozott a Führer es ^ ^ ^

dé^előtHolymnán illetékes vichyí £dy európai kontinentális b 
körök a következő nyilatkozatot let- íétrehozásáról van most szó — 
ték- Francia részről nincs rá szükség pitja meg a tudósító, — amely « 
többé hogy az összejövetelről szóló tártd} Narvikig és Bresttol Kon 
hír természetéi tagadják. Minden terjed. Ezzel kapcsoia-ban
francia meg fogja érteni, hogy az or- {arlják kizártnak az angol korn 
szag jövőjéről van szó es hogy ez a Rak K_anadába való átköltözését 
fegyverszünet megkötésé óta a legna- tudós$tó rámutat arra, hog
gyobb jelentőségű esemeny. (Ml 1| pltier_Laval találkozói Scapini

Belgrad, október 2.>- 1^ Tud ) A készítették elő
Vreme a Hitler Lav^_ i hadífoülvok ügyében erl
azt jelenti, hogy a tengeiyha a ma Berlinbe több diplomáciai műnk,
F,.Ící.o«=í6 közölt _ kolo.b«k«r„l JÄlifV« ».Él
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Vichy, október 23. (NST) Mint Vi- 
chyben híre jár, a francia kormány 
teljes autonómiát ad Indo-Kínánan. 
Ezzel az intézkedéssel meg akarjak 
könnyíteni Franciaországnak Japán­
nal folytatott gazdasági tárgyalásait
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Újabb támaszpontokat 
kap az USA 

a Csendes-óceánon
Newyork, október 23. (Reuter.)

Knox haditengerészeti miniszter be­
szédei mondott a „Nef York Herald 
Tribune“ című lap rendezésében tar­
tott gyűlésen és kijelentette, hogy az 
Egyesült Államok újabb támaszponto­
kat kap a Csendes óceánon. (MTI) 

Newyork, október 23. (KHj Knox 
ezredes tengerészeti miniszter nyilat 
kozott az Atlanti óceánon építendő 
új tengerészeti és légitámpontokról. 
Kijelentette, hogy az angolok által át­
engedett szigeteken és azok öbleiben 
közvetlenül a most szem'eúton lévő 
bizottság visszatérése után megindul 
az építkezési munka, Az újságírók 
kérdés; intéztek a ;enge- c ;zetí min'sz- ,

terhez, hogy az Egyesült Államok csak 
az Atlanti óceánon építenek-e majd 
a jövőben ilyen tengerészed és légi- 
támpontokat, vagy szó van arról is, 
hogy a Csendes óceánon levő szigete­
ket is megerősítik. Knox tengerészed 
miniszter így felelt;

— Az Egyesüli Államok kormánya 
minden lehetőt megtesz, hogy az or­
szágon mind a két tenger felől bizto­
sítsa. Magától értetődik, hogy a csen- 
desóceání részt sem hagyhatjuk véd­
telenül. A kormány elhatározta, hogy 
a Csendes óceán szigetvilágában is új 
és erős támpontokat épít hosszútávú 
repülőgépek számára.

Az amerikai kormány lefoglalta a Svéd­
ország által rendelt Ü0 reoiilőgépet

Washington, október 23. (Német 
Távirati Iroda.) Ä hadügyminisztérium 
közlése szerint lefoglalták azt a 110 
repülőgépet, amelyet a svéd kormány 
rendelt. A 110 gép közül 60 vadász-' 
gép, 50 pedig könnyű bombázó volt. 
A közlemény szerint a repülőgépeket 
az október 10-i törvény alapján azért 
kellett lefoglalni, mert a svéd kor­
mánnyal folytatott tárgyalások nem 
vezettek eredményre. (MTI)

Newyork, október 23. (KH) A svéd 
kormány ez év elején 110 hadirepülő­
gépet rendelt amerikai gyáraknál. E 
gépek elkészültek, azonban leszállítá­

sukra nem került sor. Az amerikai 
kormány tárgyalásokat indított, me­
lyeknek az volt a célja, hogy ezeket a 
gépeket a gépeket a svéd kormánytól 
megvásárolja. A svédek nem voltak 
hajlandók ebbe az üzletbe belemenni, 
mire az amerikai kormány a nemrég 
életbe léptetett rekvírálási törvényre 
hivatkozva, a 110 gépet, avval az in­
doklással, hogy arra az amerikai vé­
delemnek szüksége van, lefoglalta. A 
svéd kormány ebben az ügyben eré­
lyes tiltakozását jelentette be Wa­
shingtonban.

Japán sürgős elhagyására hívták fel 
az angol állampolgárokat

London, október 23, (NST) Megérő 
sítik, hogy a tokiói angol nagykövet­
ség és Sangháj angol hatóságai azt a 
sürgős tanácsot adták az angol állam­
polgároknak, hogy hagyják el Japánt 
és a megszállt kínai területeket. Csak 
az maradjon ott, akit igen fontos és 
feltétlenül méltánylandó okok tarta­
nak vissza, Londonban kijelentik, hogy 
a tokiói nagykövetség és a kinaí angol 
hatóságok lépésének közvetlen oka 
nem volt, mert a távolkeleti helyzet­
ben pillanatnyilag nem állott be vál­

tozás. Az angol nagykövetség lépése 
tehát pusztán óvatossági rendszabály­
nak tekintendő.

Tiencín, október 23. (NST) Kilenc­
ven Tiencin'ben élő amerikai állam­
polgár elhatározta, hogy elfogadja az 
amerikai külügyminisztérium ajánla­
tát és visszatér Amerikába. Mint ille- 
ténes helyről közhk, elsősorban az ott 
élő amerikaiak női családtagjainak és 
gyermekeinek adnak alkalmat arra, 
hogy hazatérhessenek.

Burmái területen is pusztítottak 
a japán repülőbombák

Róma, október 23. (NST) A „Mes- 
saggero“ rangooní jelentése szerint a 
burmaí út felügyeletével megbízott kí­
nai hivatalnokok megerősítették, hogy

a japán repülőbombák a barmai út 
egy részét burmaí területen is elpusz­
tították.

Tatekawa széleskörű tervezettel utazott
Moszkvába

Tokió, október 23. (KH) Diplomáciai 
körökben kedden vált ismeretessé, 
hogy Japán megbízottja, Tatekava út­
ján nagyszabású tervezetet küldött 
Moszkvába az orosz—japán megértés 
ügyében. Tatekava egyébként a had­
sereg körében nagy bizalomnak ör­
vend és elutazásakor a kormány ré­
széről rendkívüli felhatalmazást ka­
pott. A megbízott azt javasolja a 
moszkvai kormánynak, hogy kössenek 
általános megegyezést az északkelet­
kínai területekre vonatkozóan. Ja­
pánnak nem is annyira megnemtáma­
dási szerződés kötése lenne fontos, 
mint inkább az. bogy ütköző államo­
kat létesítsenek a két nagyhatalom

között. Amennyiben ezt a javaslatot 
nem óhajtanák megvalósítani Moszk­
vában, úgy Japán azt szeretné, hogy I 
Külső- és Belső-Mongóliát, Észak- 
Kínát és a Mandzsukét beleértve, 
vonják meg közösen az érdekterüle­
tek határát, Az a hír, mintha Tateka­
va már meg is érkezeit volna Moszk­
vába, nem helytálló. A megbízottat 
csütörtökre várják az orosz főváros­
ba.

Tokió, október 23. (KH) Jólértesült 
tokiói körökben arról az angol hírről, 
amely szerint Nagybritannia szerződés 
útján megszerezíe Hollandia repülő­
benzinkészletét, a következőket köz­
ük; Van Hoghstraaten, a hollandiai

kereskedelmi hivatal vezetője kijelen­
tette, hogy sem ilyen tárgyalásokról, 
sem pedig hasonló szerződésről Ang­
liával kapcsolatban nem tud.

Newyork, október 23. (KH) A New 
York Times kedden batáviai jelentést 
közöl, amely szerint ottani jólértesült 
körök azt hiszik, hogy sor kerül a 
Japánnal kötendő szerződésre. Az ér­
tesülés szerint a hollandok meghatá­

rozott mennyiségű olajat engednének 
át Japánnak.

Antonescu a közeli napok­
ban Hómába utazik

Róma, október 23. (Magyar Táv­
irati iroda.) Antonescu tábornok Bu­
karestben fogadta az olasz sajtó kép­
viselőit és kijelentette előttük, hogy a 
Duce meghívására Rómába fog láto­
gatni. Antonescu tábornok nyilatkoza­
tában emlékeztetett Olaszország és 
Románia történelmi kapcsolataira, 
fölemlítvén a Traján-elméleíet, majd 
a román légionénusmozgalomról be­
szélt, végül pedig emlékeztetett Ava- 
rescu tábornagyra, aki 192ó-ban meg

akarta valósítani az olasz-román kö­
zeledést, Antonescu tábornok hang­
súlyozta, hogy a román nemzeti for­
radalom eredete a fasiszta forradalom­
ba nyúlik vissza. Antonescu ezután 
hosszasan beszélt a román megújho­
dásról és Romániának az új Európába 
való beilleszkedéséről.

A „Messaggero “ tudósítója arról ér­
tesül, hogy Antonescu tábornok már 
a közeli napokban Rómába utazik.

Fort Saidot bombázta 
az olasz légihaderö

Valahol Olaszországban, október 23 
(Stefani.) Az olasz főhadiszállás 133, 
közleménye;

Észak-Áfríkában ellenséges repülő­
gépek megtámadták Tollúmba és Sidí 
el Barraniba behatolt csapatainkat. 
Veszteségünk egy halott és néhány 
sebesült,

A Pug szakaszán egyik vadászre­
pülőgépünk megtámadott és elűzött 
két Wellingíon-típusú ellenséges bom­
bavető repülőgépet, amelyek egyikét 
súlyos találattal valószínűleg lelőt­
tek.

Légierőnk bombázta Port Said ten­
gerészeti támaszpontját.

Alexandria tengerészeti támasz­
pontjának a 137. közleményben jelen­
tett bombázása két óra hosszat íar- 
fott és heves robbanásokat, valamint 
a kikötő raktáraiban több tüzet oko­
zott. Valamennyi repülőgépünk vissza­
tért.

Kelet-Afrikában repülőink megtá­
madták a TanaTolyó mellett fekvő 
Gura repülőterét, ahol 'bombazápor és

gépfegyvertűz alá vették az üzem­
anyagtartályokat és a légelhárító-be- 
rendezéseket.

Ellenséges légierők eredménytelen 
támadásokat intéztek Burgavo, továb­
bá Amara és Gura repülőtere ellen.

(MTI)
Stockholm, október 23. (NST) Olasz 

légi erők az utóbbi három nap folya­
mán íöbbízben hevesen bombázták 
Kairól. Vasárnap két hullámban tör­
tént a támadás. Kairóban kétízben 
többórás légi riadót tartottak. Az 
olasz bombák sok kárt okoztak és 
egy szeméyl életét vesztette. Az olasz 
légi alakulatok kedden reggel újból 
bombázták a várost. Kairó az angol 
haderő fontos közelkeleti támasz­
pontja. Ott állomásozik az angol szá­
razföldi, tengeri és légi erő parancs­
noksága.

Kairó, október 23. (KH) Alexand­
riában szerdán kora hajnalban volt az 
55. légiriadó. A város külső kerületei­
ben a kikötő mentén több bomba esett 
le, de sem emberéletben, sem anyag­
ban kár nem esett.

,■ ■ - ag-yúk
tüzeltek Doverre

Newyork, október 23. (Német Táv­
irati Iroda.) Mint amerikai laptudósí­
tók Londonból jelentik, Dovert ked­
den a német messzehordó ágyúk a 
csatornán át tűz alá vették, a tüzelés 
során Dover környékén igen sok épü 
letet ért találat. (MTI)

Berlin, október 23. (NST) A 'berlini 
gyermekek vidékre szállítása nagy 
arányokban folyik. Október végéig 75 
különvonat indul el Berlinből, hogy a 
legkülönbözőbb vidéki kerületekbe 
vigye a berlini gyermekeket.

London fokozatos kiürítése

Telefon: 25-09APOLLO filmszínház
Visszavonhatatlanul ma utoljára« a magyar nemzet bálványozásig sze­
retett, legendás emlékű királynéjának élettörténetéből alkotott regényes film •

ERZSÉBET KIRÁLYNÉ
Jáv1nrSrp6rl°bbi maf au szí5rok főszereplésével: Karády Katalin, Tolnai Klári, 

!> Swm, fy Azthur' Ra?naY Gáb°r, Gőzön Gyula, Bilícsi Tivadar, Feny- 
vessy Fva, Maklary Zoltán és Juhász József. Fox híradó. Magvar Világhiradó

Newyork, október 23, (NST) Az
amerikai lapok londoni tudósítóinak 
jelentése szerint újabban hosszú osz­
lopokban vonulnak a katonai teher­
autók az angol főváros uccáin. Az 
autókat gyakran nők vezetik. Ezeken 
az autókon a londoni polgári lakossá­
got költöztetik el legszükségesebb 
holmijaival.

London kiürítése fokozatosan tör­
ténik. Először azokat a városrészeket 
ürítik ki, amelyek a legtöbbet szen­
vedtek a bombázásoktól, tehát min­
denekelőtt a keleti kerületeket. Ezek­
ben a városrészekben, valamint a 
Themze-partí kerületekben csupán a

létfontosságú üzemek munkásai ma­
radnak. Ezek a munkások sem fognak 
azonban továbbra is ott lakni, hanem 
átköltöztetik őket az aránylag biz­
tonságosabb nyugati városrészekbe.

A londoni Cííyt összes üzleteivel, 
bankjaival, hajózási vállalataival, ke­
reskedelmi irodáival és más üzemei­
vel együtt a tervek szerint teljes egé­
szében Edinbourghba és Glasgowba 
költöztetik át. Óvatos becslés szerint 
csupán a Cíty-hívatalnokok odaáram- 
lásáva! ennek a két városnak lakos­
sága egyenként félmillió fővel növe­
kedik.

Hivatalos angol jelentés az éjszakai 
légitámadásokról

London, október 23. (Reuter) A lég­
ügyi és belbiztonságügyi minisztérium 
közli szerdán reggel:

Az ellenséges légitevékenység Anglia 
felett az elmúlt éjszaka kisebb arányú

volt és éjfél előtt megszűnt. Közép-Ang- 
Hában a támadás körülbelül két óra 
hosszat tartott és főként egy város ellen 
irányult. Több tüzeset keletkezett, há­
zak és egyéb épületek megrongálódtak.
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Dél-Angl:.gat-AnglAz áldozatok között több halálos is van.
Bombákat dobtak még London vidékére, 
a Londonnal szomszédos grófságokra,

A német hivatalos jelentés
23, (Német TI) A Coveniryben és Birmk

hány helysége

APOLLO filmszínház,
töl! Nagy művészek élethü alkotása a 
. CSODÁS SZÍVBEMARKOLÓ SZERELMI REGÉNY

Telelőn

1940 október hó 2: 
gikus ostromáról.Berlin, október 

véderő főparancsnoksága közli:
Könnyű harci kötelékek a nap fo­

lyamán eredményesen bombázták 
Londont és más hadiszempontból fon­
tos célpontokat.

Az éjszaka beálltával a nehéz harci 
kötelékek folytatták megtorló táma­
dásaikat London és az angol hadiszer- 
ipar központjai ellen, A Themze mind­
két partján újabb tüzek keletkeztek.

engednének

ába ut
akarta valósítan 
zeledést Antom 
súlyozta, hogy < 
radaicm eredete 
ba nyúlik vissz« 
hosszasan beszé

-roman kö­
riek hang- 
.emzetí for- 
iorradalom- 
?scu ezután 
*n megújho- 
|j Európába

Fájdalom, halál, gyengédség, szánalom, lelkesedés, csodalat, szerelem, szeretet, 
izgalom, éhség, irgalom, kegyetlenség, bátorság és szív milliós filmje. Történe­
lem és költészet, amely az emberi lélek ezerhangú skáláján játszódik. V Fősze­
replők: MARIA DENIS, FOSCO GIACHETTI, MIRE1LLE BÁLIN. A Ben Húr 
óta nem volt ilyen nagy iüm. *> A rendkívül hosszú műsor miatt az előadások 
kezdete: köznap délután fél 5, 7 és fél 10, vasárnap délután 2, fél 5, 7 és fél 10 
nrflkor. Pénztárnvitás: köznap d. e. 11-től 1-ig és d. u. fél 4-től folytatólagosan.

Edén lemondott ankarai
útjáról

őrség kénytelen volt többször erélye­
sen közbelépni a tömeggel szemben. 
A tömeg elégedetlensége Eden had­
ügyminiszter utazása során is élesen 
megnyilvánult. Egyes hírek arról is 
beszámolnak, hogy az angol hadügy­
minisztérium három napon át nem 
hagyhatta el az angol főhadiszállás 
épületét, mert mindenütt tüntetni 
akartak ellene.

Róma, október 23. Londonban meg­
erősítik, hogy Eden hadügyminiszter 
tervbevett ankarai látogatását hiva­
talosan lemondták. Edén utazásának 
eddigi eredményei a jelentések sze­
rint __ nem voltak olyan kedvezőek,
mint ahogyan azt Londonban várták.

Az olasz lapok athéni jelentése sze­
rint Egyiptomban nőttön-nő az elke­
seredés Anglia ellen. Az angol rend-

|ja arról ér- 
íornok már 
a utazik.

vár geopolitikai helyzetére. Lnnék a vá­
rosnak minden köve és környékének 
minden pontja a magyar történelem egy 
része. A tradíciók minden egészséges 
nemzetet köteleznek, de a múlt nem je­
lent megfeledkezést a jövőről. A magyar 
diplomácia tudatában van, hogy bár 
könnyen lehetünk nagyszámú nép — ez 
tisztán rajtunk múlik —, ma alig vala­
mivel vagyunk túl a 13 milliós nemzeten 
és ennek a 13 milliónyi faimagyarnak .s 
egyrésze a határokon kívül él. Ezért 
nem akarunk mások példájára nagyha­
talmi ábrándok után szaladni. A külpoli­
tika reális mesterség és nem tűr meg 
szentimentalizmust, másrészt viszont tud­
juk. mi a mienk és mi jár nekünk. (Per­
cekig tartó tomboló taps.) Ezért mara­
déktalanul tovább küzdünk. (Megújuló 
taps.)

A külügyminisztert beszédének elhang­
zása után megint lelkesen megtapsolták 
és elsőnek Teleki Pál gróf miniszterel­
nök, majd Hóman Bálint miniszter és 
Szilv Kálmán államtitkár sietett hozzá 
gratulálni.

éljenzés.) A politikai földrajzon túllépett 
bizonyos fokig a magyar diplomácia. A 
magyar külügyminiszter szívének mele­
gével és a történelmi logika ismereével 
állapíthatja meg, hogy Kolozsvár vissza­
szerzésével Magyarország geopolitikai 
szempontból legfontosabb pontját sike­
rült Szent István koronájához visszacsa­
tolni. (Nagy taps.) A múlt hibáiból tanul­
tunk. A diplomáciának nem feladata a 
belső fejlődés kérdésével foglalkozni, jól­
lehet elvitathatatlan, hogy egészséges 
külpolitikát csak egészséges belső állam­
ra lehet felépíteni. Minden magyart meg 
kell szereznünk és meg kell szerveznünk. 
Feladatunk magunkkal szemben és Euró­
pával szemben kikristályosodva áll előt­
tünk. A magyarság a Kárpátok medence­
iében nagy geopolitikai erővonalak köz­
pontjában fekszik. Ezen a földön ütköz­
nek össze sűrű egymásutánban a nép- 
vándorlás előtt, alatt és utána az ittlakó 
népek és keresztülvonuló törzsek. t ala 
mennyi közül csak a magyarság tudott 
tartós államot alkotni.

— Vessünk most egy pilantást Kolozs-

legihadu Tiszteletbeli doktorrá avatta
a hazatért kolozsvári egyetem 

gróf Csáky István külügyminisztert

gépfegyvertuz aj
anyagíartályokaf
rendezéseket.
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idegen impérium alatt vállalták a harcot.
— Azonban méltóztassanak elhinni, 

hogy a harc otthon sem volt könnyű. Az 
önálló külügyi szolgálat évszázadok múl­
tán a nemzet egyik legtragikusabb pilla­
natában éledt fel újra, amikor az össze­
omlás után a külügyminisztérium magáé- 
omlás után a külügyminisztérium magá­
nak helyet keresett s az ezeréves or­
szág szanaszét volt szakítva. Szinte re­
ménytelennek látszott az a feladat, mely 
a magyar külpolitikai szolgálat előtt ál­
lott. De a nép egészséges, erős volt s 
a vezetés céltudatos. A fájó sebek to­
vábbra is fájtak, azonban a vérző tago­
kat lassan sikerült lekötni. A megma­
radt csonk ellenségeink minden várako­
zása ellenére lassan erőre kapott. Vala- 
m i tragikus nagyszerűség van abban, 
ahogy ez a nemzet nagy tragikumainak, 
szerencsétlenségének idején magára tud 
döbbenni, amikor senki sem segít, amikor 
csak önmagába süllyedve, önmagából tud 
erőket kitermelni, akkor a legnagyobb 
a magyar.

— Erdély visszatérte a magyar diplo­
mácia reneszánsza. Húszegynéhány esz­
tendőn keresztül a dísztéri palotából ke- 

I let felé néztünk, kelet felé, ahol Erdély 
történelmi földjén magyar vérrel és ma­
gyar ésszel vívták meg elődeink a ma- 

I gyár utat. Különálló Erdély politikája és
a nagyvonalúsá-

Kolozsvár, október 23, (MTI) A Ferenc 
József tudományegyetem ősi székhelyére 
való visszatérési ünnepségeit szerdán 
délután Csáky István gróf külügymi­
niszternek tb. doktorrá avatása vezette 
be. A fellobogózott Kolozsvárra az or­
szág minden részéből érkeztek előkelő­
ségek. akik zsúfolásig megtöltötték az 
gyetem auláját. Az emelvénnyel szem­
ben, ahová az egyetemi tanács a dok- 
torráavató ülésre bevonult, Teleki 
Pál gróf miniszterelnök foglalt helyet, I 
jobbján Hóman Bálint miniszterre!, 1 
balján Szily Kálmán államtitkárral. A j 
debreceni egyetem képviseletében Mit- I 
rovics Gyula rektor volt jelen, a buda- j 
nesti német követség képviseletében I 
Köhler konzul, a budapesti olasz, kö­
vetség képviseletében Stendardo I 
követség! titkár, valmint a kolozsvári 
nrmet és olasz konzul. A doktorráavatási I 
ünnepség a Hiszekeggyel kezdődött. Ez­
után Bartók György rektor nyitotta , 
meg az egyetemi tanács ülését, Búza 
László jog- és államtudománvkarí dékán 
elöteriesztése után Bartók György rek­
tor néhány meleg szót intézett Csáky 
István gróf külügyminiszterhez, majd 
Búza László dékán felolvasta a doktor­
ráavatási formulát és a rektor, maid a 
dékánok sorra tiszteletbeli doktorrá fo­
gadták Csáky István grófot.

Csáky István gróf külügyminiszter a 
következő beszédet mondotta:

__ Mély megilletődéssel állok kincses
Kolozsvár. Erdély fővárosának egyetemi 
falai között- Köszönöm az egyetem taná­
csának, hogy engem díszdoktori méltó­
ságra alkalmasnak tartott. Hiszem és tu­
dom. hogy ez a kitüntetés rajtam keresz­
tül a fiatal magyar diplomáciának szól. 
Én most gondolatban meghajtom a feje­
met mindazok előtt, akik az elszállítás 
keserű éveiben harcoltak és elestek a 
magyarság fennmaradásáért folytatott 
küzdelemben, főleg azok előtt, akik az

tg szemeyl eiei 
légi alakulatok 
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Súlyos bizonyítékok a bukaresti 
lengyel nagykövetség ellen

Bukarest, október 2^. Beck és a len- mi márkát találtak. A talált okm 
rfvel követscí több tagjának letartóz- nyok bizonyítják, hogy a lengyel k 
tatájával kapcsolatosan, akik az an- vétség házában az angol kémszerv 
dől szabotázs szolgálatában állottak. zet érdekében dolgoztak. Az épül. 
valamint a kedden talált okmányok ben mé? két nagy leadó cs felve 
a apján a román rendőrség házkuta- állomást és iratokat találtak. Ezek!

tartott a lengyel nagykövetség- kitűnik, hogy a két leadó angol h 
hez tartozó egyik "épületben. Itt nagy tökkel tartott fenn kapcsolatot. Ö:

Berlin, októbe 
gyerm ser vi 'él

I
különvonat indul

rn ”) A berlini 
lása nagy 

r végéig 75 
■Bind, hogy a 

^ Területekbe

ennek a külpolitikának 
ga minden magyar diplomata legjobb ta­
nuló iskolája. Az önálló Erdély három 
nemzet és négv vallás bázisán felépítve 
mutatja nekünk az elérendő célt a jövő 
útján. A magyar diplomácia nem mulasz­
totta el a magyar történelem és főleg 
Erdély történelmének tanulságait levon­
ni és ennek az Erdélynek szülötte, Ma­
gyarország mai miniszterelnöke hatal­
mas lépéssel segített előre bennünket. 
(A miniszterelnököt lelkes tapssal per­
cekig ünnepelték.) Itt ezen a helyen nem 
gróf Teleki Pálról a politikusról, hanem 
Teleki Pál grófról, a professzorról sze­
retnék néhány szóval megemlékezni. Ne­
ki köszönhető, a politikai főldraiz pro­
fesszorának. hogy a magyar diplomácia 
látóköre kibővült, hogv felszabadultunk
és a szűk magyar látókörből tágahh ma­
gvar horizonthoz tudtunk eliutni. A po- 

j Sitikai főldraiz az államférfi tudománya. 
I A politikai főldraiz tanulmányozása köz­

ben jöttünk rá ezerszeresen arra az igaz­
ságra, hogv- Erdély föld'e magyar föld 
(Lelkes taps.) Lehetnek itt bár más nem­
zetiségek. beszélhetnek itt más nyelven 

I és dicsérhetik más vallás szerint az Trat 
I magyar ez a föld, magvar ennek a tradi- 
I cióia és levegője. Ennek a földnek szel- 
I lemi központin Kolozsvár. (Nagy taps é:
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hívta a nyomdászok és a kiadók fi­
gyelmét, hogy a zsidók által írt kéz­
iratokat, vagy fordításokat nem vehe­
tik át, mert azokat kinyomtatni tilos.

Bukarest, október 23. (Stefani) A ro­
mán fővárosban szerdára virradó éjjel 
légiriadót rendeltek el, a légoltalom mű­
ködésének ellenőrzésére, valamint an­
nak megállapítására, hogy miként visel­
kednék a lakosság az ellenséges repülő 
esetleges megjelenésekor. A riadó 3.35 
órától 4.20 óráig tartott. A légügyi szak­
értők megállapították azokat a rendi- 

szabályokat, amelyek az előadódott za­
varok kiküszöbölésére szükségesnek mu­
tatkoznak. (MTI)

Bukarest, október 23. (Stefani) A poli­
tikai pereket vizsgáló bizottság megkezd­
te az 1938 júniusában Codreanu ellen 
lefolytatott tárgyalás felülvizsgálását.

Bukarest, október 23. A román ve­
zérkar — amint a Német Távirati 
iroda jelenti — tegnapi ülésén elhatá­
rozta. hogy a hadsereg leszerelését 
gyorsított ütemben folytatják. A lét­
számcsökkentés következtében 
legessé vált tiszteket rendelkezési ál­
lományba helyezik.

A román minisztertanács tegnap 
tárgyalta a zsidó hitközségek egye­
sülete elnökének. Fildermannak pana­
szait, miszerint az országban rosszu. 
bánnak a zsidókkal. A minisztertanács, 
megállapította, hogy a panaszok indo­
kolatlanok és a jövőben az alaptalan 
panaszokat tevőket rémhírterjesztés 
miatt törvény elé állítják. Azokat az 
elbocsátott és nyugdíjazott katona­
tiszteket, akik továbbra is zsidók ér­
dekeit kéovisehk a törvény előtt

vuunjdivai, hajóz
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TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG Debrecen, 1940 október 24.

Anyakönyvi hírek Eljárás indult egy hentes ellen
áruelrejtés miatt

Nem adott a vevőnek szalonnát

Születések: Diószegi István téglagyár 
munkás, Beííegelő 444, leány Julianna. — 
Szatmári Zoltán asztalos s. Ebes 15 
leány Ilona. Papp László ím. Kádár dülc 
77, leány Mária. Papp Károly cipész m 
Károly Ferenc József ut 17, leány Éva 
Hécei Szabó Mihály gépkocsivezető 
Arany János u. 47, leány Anna. Veres 
István napszámos, Fáy dülő 33 b, leány 
Erzsébet. Nagy János kísbérlő, leány Esz­
ter. Botos Sándor sármunkás, Kunmada­
ras, leány Ilona. Veres Lajos klinikai 
szolga, Vár u. 5, fiú, Lajos. Papp János 
tímár s. Csillag u. 34, leány Mária. Kar­
dos János Hangya-ellenőr, Komádí, fiú 
János. Bíró Sándor m. kír. hadnagy, 
Péchi u. 6, fiú Tibor. Pintye János do­
hánykertész. Dombos-tanya, leány Róza. 
Dr Orbán Tihamér állampénzt, tisztv. 
Péterfia u. 43., leány Zsuzsanna. Szakái 
Ferenc szobafestő s. Fiílöp u. 28, leány 
Ilona. Berki Imre im. Hajdúsámson, fiú 
Imre. Takács Gábor pék s. Nagyszalonta 
u. 18, fiú Gábor. Helmeczi József bérlő, 
Bellegelő 180, fiú József. Varga Kálmán 
MÁV lakatos, Árpa u. 10, leány Éva. — 
Szabó Lajos fm. Balmazújváros, fiú Zol­
tán. Csikós Mihály, Bellegelő 256, leány 
Margit. Sicilia Sándor napszámos, Baga- 
mér, fiú Tivadar.

Eljegyzések: Ilyés Ferenc kereskedő s. 
Dobozi u. 11—Szabó Erzsébet, Malvin u 
28. Tóbiás Károly MÁV gyári műnk. Tán­
csics M. u. 14—Nagy Margit, Bíró u. 15.
Lakatos László térfíszabó mester, Kíshe- 
gyesi út 19 Papp Katalin, Töhötöm ucca 
24.

Házasságok: Tóth Ferenc fm. Tetétlen 
—Bonvha Mária, Tetétlen. Vásári Bálint 
ht. őrmester, Kar u. 33—Kulin Lenke. 
Martinez Ottó kereskedő, Kút u. 134— 
Bajdó Erzsébet. Lókv Károly Kornél ta­
nár, Nyíregyháza—Varga Róza, Kis Áron 
u. 17. Harakszím Sándor cipész m. Ho­
mok u. 56—Szőke Gizella, Csillag u. 46. 
Lőj Sándor kereskedő, Boldogfalva u. 22 
—-Szikszai Margit, Kút u. 74. Zlaczki Fe­
renc női szabó s. Iskola u. 4-—Magyar 
Terézia, Pallag puszta. Fuchs Lajos bank 
tisztv. Ferenec József út 43—Fahidí An­
na. Barna u. 2 b.

Halálozások; Özv. Maximovits László- 
né róm. kát. 75 éves Bezerédi u, 32. - 
Papp János ref. 19 éves, Árpád tér 5. Dr 
Faragó Béla ügyvéd izr. 49 éves, Ferenc 
József út 44. Szoboszlai Jánosné ref. 66 
éves, Budai É. u. 27. Schön Elekné izr 
64 éves, Hegyi M. u. 28. özv. Mórász 
Sándorné r. kát. 68 éves, Wesselényi u, 
2, Popillán Jánosné g. kát. 37 éves, Má- 
ramarosszíget. Stern Sándor izr. 20 éves, 
Baktalórántháza, Honbaíser Karolin r. 
kát. 66 éves, Nádudvar. Nádudvari Ju­
lianna ref. 19 éves, Öcsöd. Kun Ignác 
izr. 65 éves, József kir. h. u. 47. Boruss 
Ilona ref. 18 éves, Sámsoni út 79. Téglás! 
Gabor ref. 70 éves, Érmellék u. 8. Gál 
János ref. 57 éves. Pázsit u. 1. Nagy Bá­
lint ref. 43 éves, Sándor u. 6. Özv. Tóth 
Lászlóné r. kát. 65 éves, Andrássy út 
48 c, Miloseff Mária g. kát. 16 éves, Ki­
rály F, u. 34. Özv. Beniska Lajosné ref. 
78 éves, Szoboszlai úti óvoda. Szatmári 
Józsefné g. kát. 44 éves, Bellegelő 484.

Amatőrfényképek
kidolgozása,

alkalm
modern portrék

Műszaki Foto
hangya bérház

Igazolvány képek
2 órán belül készülnek.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA 
HIRDETŐINKNÉL ESZKÖZLI A 
VÁSÁRLÁSAIT!

Derecskén Csizmadia Lajosné Sái- 
rány Róza derecskéi lakos megjelent 
Cutasi Lajos derecskéi hentes és mé- 
-zárosnál, akitől zsírnak való szalon- 
iát akart vásárolni. A hentesnél volt 
raktáron zsírnak való szalonna, de 
nem adott Csizmadiánénak, hiába kö- 
lyörgött, hogy egy csepp zsi-jd sincs 
otthon, nem tud főzni magának és 
családtagjainak semmit -em zsír nél­
kül. Kutas! csak úgy akart neki zsír 
nak való szalonnát adni ha egy fél

kiló búst is vásárol és. különben is 
hangoztatta, hogy nem ad neki zsírt 
azért sem, mert nem állandó vevője

Csizmadia Lajosné továbbra is kö- 
nyörgött neki és amikor Kuíasí hajt­
hatatlan maradt, feiment a községhá­
zára és csendőrségre és panaszt tett 
Rutasi ellen. Megindult ellene az el­
járás árdrágítás, illetve áruelrejtés 
miatt cs közelcsen a bíróság elé ke­
rül.

160.000 iéiek téri haza 
a tiszántúli

református egyházkerületbe
A tiszántúli református egyházke­

rület szerdán tartotta tanácsülését 
báró V a y László egyházkerületi fő­
gondnok és dr. Révész Imre püs­
pök elnöklete alatt.

Az egyházkerületi tanácsülést dr. 
Révész Imre püspök nyitotta meg 
magasan szárnyaló imával. Hálalelt 
szívvel emlékezett meg Erdély egy 
részének és. a Székelyföldnek vissza­
téréséről. Hálával fordulunk az Úr­
istenhez — mondotta - a csodála­
tos szabadulásért. Ha olyan is a visz- 
szatért rész, mint a tüzből kiragadott 
üszők, de szabad és boldog.

A gondolatokban gazdag ima u'án 
báró Vay László ny. államtitkár, 
egyházkerületi főigondnok tartott 
megnyitó beszédet.

Erdély egy részének visszacsa­
tolásával — mondotta — első gondo­
latunk a hála. Hálánk a 22 éves rab­
ságot szenvedett testvéreink felé 
száll, akik a sok megaláztatás után 
újra szabadok és újra egy levegőt 
szívhatnak velünk. Az ország megna­

gyobbodásával az egyházkerület csak­
nem teljesen régi határait nyerte 
vissza; 160 ezer református lélek és 
132 református gyülekezet tért visz- 
sza. Román megszállás alati maradt 
még 60 ezer református, lélek, 55 
gyülekezet. Szeretettel és örömmel 
üdvözöljük hazatért testvéreinket és 
köszönjük nekik, hogy 22 éven át 
magyarok és reformátusok maradtak. 
Isten kegyelméből, a Kormányzó Ur 
Öfőméltósága bölcsességéből, két kül­
földi baráti nagyhatalom támogatásá­
val szereztük vissza Erdély egyrészéi, 
az ő támogatásuknak köszönhetjük • 
visszatérést.

-— A jövőben fokozott erővel keli 
munkálnunk a magyar jövőt. Nagy 
feladatok várnak ránk, elsősorban 
kormányára és ebben a nehéz időkben 
ki kel! venni a részét a munkából 
magyar társadalomnak, egyháznak, de 
elsősorban a református egyháznak.

A nagy tetszéssel fogadott elnök 
megnyitó után a tárgysorozatot tár­
gyalták le.

A krumplis kenyér prömierje
Ismeretes, hogy kormányrendelet ér­

telmében október 21-től kezdve üzletek­
ben, sütödékben csak krumpliskenyeret 
'ehet előállítani és árusítani, mégpedig 
olyan arányban, hogy száz kiló kenyér- 
liszthez huszonöt kiló zúzottburgonyát 
kell felhasználni. A krumpliskenyér azért 
vált szükségessé, mert ezzel nagyon sok 
búzalisztet megtakarítunk s mert krump­
liból rekordtermés van. A közönség jól 
fogadta az ,,új" kenyeret. A burgonyát 
minden pék maga főzi meg és zúzza ösz- 
sze.

Mivel a krumpliskenyér bevezetésével 
kapcsolatosan nagy kereslet indult meg 
a krumpliért, Kacsóh Bálint dr államtit­
kár, az árellenörzés országos kormány­
biztosa szükségesnek látta, hogy az or­
szág területére egységes krumplíárakat 
állapítson meg. A rendelet értelmében az 
alábbi burgonya termelői árak vannak 
érvényben: Nyári rózsa ára mázsánként 
10.65 P, a Gül Babáé 10.15 P, az Ella 
burgonyáé pedig 8.60 P. A kereskedő 
ehez két pengő hetven fillért számíthat

hozzá mázsánként, piacon áruló őster­
melő pedig két pengőt.

Napok óta a kenyér megdrágulásáról 
szóló hírek vannak forgalomban. Ezek 
szerint számot kell vetni azzal, hogy 
esetleg 40 fillérre emelik a kenyér árát, 
mert az árkormánybiztosság most végzi 
a számításokat és Budapestre 44, a vi­
dékre pedig 40 fillért vettek tervbe.

Az állítólag kenyérdrágulási intézke­
dések felőli hírek indokolásául azt hoz­
zák fel, hogy a kenyér termelésének 
költségei emelkedtek és ezt az emelke­
dési különbözetet hárítják át a fogyasz­
tóközönségre.

Másik verzió szerint a kormány a kö­
zeljövőben nagyfontosságú rendeletet ad 
ki, amely eltörli a lisztforgalmi adó fe­
lét. A lisztforgalmi adónak felére való 
csökkentése lényegesen csökkenti a ke­
nyér előállításának költségeit és az ipari 
termelés a kenyér árának emelése he­
lyett a lisztadó felének eltörlésével mu­
tatkozó különbözetet kapja.

Drágán adta a sós szalonnát
A debreceni kir. törvényszéken Fö- 

venyessy Sándor elnöklete alatt mű­
ködő büntetőtanács tárgyába Dunai 
Gábor vekerdí szatócs árdrágítás! 
bűnügyét. Dunai a vádirat szerint a 
sói-" szalonna kilóját 2 pengő 20 fillér 
akkori legmagasabb ár helyett 3 pen­
gő 28 fillérért adta a vevőknek.

Dunai a tárgyaláson azzal védeke­
zett, hogy ő szatócs és nem hentes, 
nem is tartott nagyobb mennyiség­
ben szalonnát. Azonban a községben 
eltűnt a szalonna, hiány volt cs a ve

vői kérték, hogy szerezzen be, nem 
baj. ha drágább is, csak legyen. A 
sógora bejött Debrecenbe és itt 2 
pengő 80 fillérért vett 20 kilót és be­
leszámítva az autóbuszköltséget, szál­
lítási díjat, kalkulálta ki kis nyereség 
mellett a 3 pengő 28 filléres, kilón­
kénti árat. 16 fillér nyeresége volt 
e.fy kilónál. Egyik haragosa — aki 
nem is vett a szalonnából —- jelen­
tette fel.

A bíróság Dunait árdrágítás vét­
sége miatt 80 pengő pénzbüntetésre

CSÁKI IMRE
szövet- és bélésáru kereske­
dése. Divatos szövetek. Olcsó 
árak, — Kossuth u. 6. sz.

ítélte. Az ítéletben Dunai és az 
ügyész is megnyugodott. így az jog­
erős.

Román nyomdász 
nem vehet át 

zsidó kéziratot
Bukarest, október 23. (Magyar Táv­

irati Iroda) A propagandaügyi miniszté­
rium felhívta a nyomdászok és kiadók fi­
gyelmét arra, hogy a zsidók által irt kéz­
iratokat vagy fordításokat kinyomtatás 
céljából nem. vehetik át, mert ezeket ti­
los kinyomtatni. Ez az intézkedés mind­
addig fennáll, amig a zsidók helyzetét 
nem tisztázzák.

A zsidóság számbeli 
szerepe

a magyar városokban
A Statisztikai Értesítő legújabb szá­

mában Ruisz Rezső érdekes tanul­
mányt ;rt a zsidóság számbeli szere­
péről a városi lakosság keretében. 
Megállapítja, hogy a városi lakosság 
számában a zsidóság aránya mindig 
magasabb volt, mint országos átlag­
ban, miután a zsidók foglalkozásuk­
nál fogva elsősorban városlakók. Ki­
mutatja azonban, hogy a zsidóság szá­
zalékos, aránya több magyar város 
népességében már a századforduló óta 
egyenletesen csökkent, sőt nem egy 
városban ez időponttól kezdve a zsi­
dóság abszolút számbeli csökkenését 
is megfigyelhetjük.

A trianoni terület 56 városában 
1910-ben 2,097.936 főnyi népesség la­
kott és ezek közül 273.499 volt zsidó, 
tehát a városi lakosságnak 13 száza­
léka, Budapest nélkül vizsgálva a 
helyzetet, kitűnik, hogy a vidéki vá 
rosok lakossága mindössze 7.7 száza­
léka volt zsidó, számszerint az egy 
millió 365614 főnyi vidéki lakosság­
ból csak 104.114. A század első évtize­
dében városaink lakoss.ágszáma 18 
százalékkal emelkedett, amelyen be­
lül a zsidóság számbeli növekedése 
19 százaléknak felelt meg. A zsidó­
ságnak a városi lakosság számában 
elfoglalt helyzetét főként Budapest 
zsidóságának szaporodása ;dézte elő. 
Szaporodott a vidéki városok közül 
akkoriban Győr, Miskolc, Szombat­
hely, Debrecen, Komárom, Cegléd 
zsidósága is. A városok népességében 
a zsidóság száma és aránya 1920 óla 
jelentősen csökkent. A legutóbbi nép- 
számláláskor az ország városaiban a 
zsidóság arányszama 11.2 százalékra, 
Budapest nélkül számítva 6.4 száza­
lékra esett vissza. A fővárosban is 
megindult a zsidóság számbeli fogyat­
kozása és itt arányszámuk 20.3 szá­
zalékra csökkent. Viszont a pestkör­
nyéki városokban és Salgótarjánban a 
zsidók száma valamivel növekszik.

Aránylag sok zsidó ál Sátoralja­
újhelyen, ahol a lakosság 25 százalé­
ka, Balassagyarmaton 17.4 százalék, 
LTjpesten 16.9 százalék a zsidók ará­
nya. Viszont a kisebb városok közül 
Magyaróvárott csak 1.7, Turkevén
I. 7, Kőszegen 1.5, Budafokon 1.8, 
Szentesen 2, Békéscsabán 5. Csong- 
rádban 1.3 százalék a zsidó lakosság 
aránya. Az utolsó 30 esztendő folya­
mán a legnagyobb mértékben Vesz­
prémben csökkent a zsidók száma
II. 2-ről 4.8 százalékra.

Őszi újdonságok
nagy raktára

ERNYŐSZALON Piacú. 77
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Zöld József h. polgármester meg­
ígérte. hogy a lehetőség szerint intézke­
dik a sérelmek orvoslása ügyében, fel­
hívta azonban a küldöttség figyelmét ar­
ra, hogv a józan ész határain belül ől 
maguk is igyekezzenek segíteni magú 
koa.

ba tartoznak. Ezt igen sérelmezik és az 
a kívánságuk, hogy az V, árcsoporíba te­
gyék át őket. Akkor az árak javulnának 
és a hentesek könnyebben hozzá tudná 
nak jutni a sertéshez. Kérte végül, hogy 
állapítsák meg a vágott sertések maxi­
mális árát is.

Az élő magyar protestantizmus
szemléje

Soprontól Sepsiszentgyörgyig
saru kereske- 
tövetek. Olcsó 
isuth u. 6. sz.

,,Vendégeket várunk" címmel érdekes, 
közvetlen hangú hívogatót írt a közelgő 
Országos Protestáns Napokhoz Szabó 
Imre budapesti református esperes. A 
magvar horizontok kiszélesedtek, a ma­
gyar protestáns látókör is nagy távlato­
kat nyert, írja többek közt. Meg kell is­
mernünk az egész élő magyar protestan­
tizmus erőit Soprontól Sepsiszenigy ör- 
gyig a modern ismeretközlés minden ren­
delkezésre álló eszközével: sajtóval, rá­
dióval, filmmel, utazással, személyes 
érintkezéssel. Ki kell egyszer-egyszer 
mozdulni hazulról, részt kell venni ko­
moly leki megmozdulásokban s egyhá­
zunk élő, vezető férfiait, lelkészi és vi­
lági bizonyságtevőket s meg kell köze­
lebbről ismerni, hallgatni és szeretni, —-

Nagy napok lesznek ezek a Protestáns 
Napok azért is, mert az erdélyi testvérek 
most jöhetnek először szabadon, most 
szólhatnak nyíltan, nem kell titkon ül­
niük köztünk az atyai házban, a testvé­
rek között.

A szószéken, ünnepélyeken, elöadóasz- 
talnál, a baráti találkozó fehér asztalai­
nál erdélyi vendégeink szólalnak meg 
Most őket illeti a szó s ők mondják cl az 
egész országnak, mily nagyságos dolgo­
kat cselekedett velük az Isién. Messze 
Erdélyből rég nem látott, vagy még so­
hasem látott, gyermekkorban elszakított 
testvéreket várunk. Szívünk hevesebben 
ver, lelkünk ünneplőbe öltözik. A ma­
gyar protestantizmus ablakai kivilágo­
sodnak: vendégeket várunk.

Dunai és az 
•t. így az jog- Kormányzógyűrűs doktoravatás 

lesz hétfőn a debreceni egyetemen
ca rndász

át

— ratot

Mint jelentettük, Magyarország Kor­
mányzója a Tisza István tudományegye­
tem tanácsának előterjesztésére megen­
gedte, hogy az egyetem bölcsészettudo­
mányi karán P a n k o t a y Ella bölcsész­
szigorlót sub auspiciis gubernatoris dok­
torrá avassák. Pankotay Ellának kor- 
mányzógyűrűs doktorrá avatása ünnepé­
lyes keretek között hétfőn délelőtt 11

i (Magyar Táv- 
áaügyi miníszté- 
|k és kiadók fi- 
|k által írt kéz­
it kinyomtatás 
inert ezeket ti- 
itézkedés mind- 
|dók helyzetét

Bukarest, o

Még nem sikerült megállapítani 
az elgázolt asszony kilétét

k, hogy a nyírbátori motoros sem sikerült megállapítani, az egyszerű 
•a gázolt egy idős asszonyt, öltözetű asszony körülbelül 69—65 éves 
mentén a töltésen haladt. lehetett. Semmi írást nem találtak nála.

tét beszállították Debrecen- sem igazolványt, amelyből kilétét meg 
neolták. A boncolás adatai lehetne állapítani. A nyomozás tovább 
azonnali halált koponyaalapi folyik.

Egy lopott, heten osztozkodtak
Elítéltek egy cigány zenészt korcsmái lopás

miattA zsid<°*>^zámbe!i 

<~Tssokban
3§B> legújabb

hegy Arany elázott és elaludt.
Ekkor Varga kiemelte a pénztárcát, 

de mint ő mondja, csak azt, amely­
ben a 23 pengő volt —- és a héttagú 
társaság a korcsma előtt azonnal osz­
tozott is, egy személyre 3 pengő és 
pár fillér jutoti.. Arany csak hajnal­
ban. virradat után ébredt fel, de ak­
kor már egy krajcár sem volt nála, 
eltűnt a 700 pengővel teli tárca és 
eltűnt a 23 pengőt tartalmazó pénz­
tárca is.

A héttagú társaság tagjait elfogta a 
rendőrség és hat meg is kapta a bün­
tetését lopás és orgazdaság miatt. — 
Egyik vádlott, Vakaró Mátyás dolog­
házba, majd fegyházba került, most is 
a sopron-köhidai fegyházból vezették 
elő a tárgyalásra, mint tanul. A többi 
elítélt is mint tanú szerepelt most 
Varga Gyula ügyében, akit a közel­
múltban fogtak el és most vont fele­
lősségre a bíróság a két év előtti lo­
pás miatt.

Varga tagadni igyekezett, de tár­
sai ellene vallottak, azonban ezek i? 
csak a kisebb értékű lopásról tudlak, 
hogy mi lett a 700 pengővel, i<i lopta 
el ki tette el, nem lehetett megálla­
pítani.

A bíróság végül is a 23 pengős lo­
pásban mondotta ki vétkesnek Vargát 
és egy hónapi fogházra ítélte.

Érdekes, bonyolult lopási ügyet tár­
gyalt kedden a debreceni kir, tör­
vényszéken Viszckay Lajos elnöklete 
alatt működő büntetőtanácsa. Egy 
két éves korcsmái lopás elevenedett 
meg a bíróság előtt: a tettesek egy 
része már ki is töltötte a büntetését 
és most, mint tanuk vallottak arról, 
hogy történt a lopás.

A vádlott Varga Gyula cigányzenész 
volt, aki kisebb korcsmákban szokott 
muzsikálni a jókedvű, nótát kedvelő s 
rendelő vendég fülébe.

Még 1938-ban történt, hogy Arany 
János balmazújvárosi kötélverő be­
jött Debrecenbe a vásárba és gépet 
akart vásárolni üzeme számára. Meg 
is vett egy gépet, amelyre 10 pengő 
foglalót is adott, majd betért az 
egyik korcsmába, ahol borozni kez­
dett. Az egyik zsebében volt egy tö­
mött táska, 700 pengővel, a másik 
zsebében egy vékonyabb, 23 pengő­
vel.

Később egy pincérlány is melléült, 
majd Varga cígányzenész is és amikor 
átmentek egy másik korcsmába, már 
hét tagból állott a kísérete. Több liter 
bort fogyasztott el a társaság és 
amikor Arany fizetett, láttak a tár­
saság tagají, hogy s,ok pénz van nála. 
Ekkor itatni kezdték, a borospohárba 
pálinkát is töltöttek és el is érték azt,

a magyi
rémmé!

A Statiyztil 
mában Ruisz 
mányt frt a

sza-
Irdekes tanul- 
»ámbeli szeré­
ig keretében. 
Erosi lakosság 
gránya mindig 
Bszágos áílag- 
Efoglalkozásuk- 
jaíroslakók. Ki­
rn zsidóság szá- 
Bnagyar város 
jzadtorduló óta 
g, sőt nem egy 
8 kezdve a zsi- 
§í csökkenését

A honvéd vezérkar főnökének 
köszöneté és elismerése 

a magyar újságírói karnak
mébe s a bevonulás színes képein kí­
vül a honvédségről írt közlemények­
kel nemcsak rokonszenvet keltettek a 
legszélesebb polgári körökben a ka­
tonai eszmék és honvédség iránt, ha­
nem mélységesen megszerettették a 
katonát és honvédséget minden újsá­
got olvasó magyar emberrel. Öröm­
mel állapítom meg továbbá, hogy az a 
lelkesedés, amely ezt a munkát jelle­
mezte, nemcsupán a sajtórajokban 
működő hírlapírók munkájára terjesz­
kedett ki, hanem a bevonuláson részt­
vevő hírlapíró csoport, valamint az 
otthon dolgozó szerkesztőségek vala­
mennyi tagjára is. Bár az utóbb emlí­
tettek nem lehettek részesei a bevo­
nulás emlékezetes eseményeinek, épp 
olv dicséretreméiíó lelkesedéssel vet­
tek részt ennek a szép feladatnak el­
végzésében. Mivel ezt a szép és ne­
mes szolgálatot lehetetlen minden 
egyes úrnak külön-külön megköszön­
nöm. arra kérem a tek. Elnökséget, 
tolmácsolja a magyar saitó tagjainak 
hálás köszönetemeí és elismerésemet.

Werth Henrik
gyalogsági tábornok.

Budapest, október 23. (MOT) Werth 
Henrik gyalogsági tábornok, a m. kir. 
honvéd vezérkar főnöke október 
23-án a következő levelet intézte az 
Országos Magyar Sajtókamarához:

Országos Magyar Sajtókamara El­
nöksége, Budapest,

A keleti országrészek, valamint 
Észak-Erdély területének visszacsato­
lása során a magyar sajtó munkatár­
sai nélkülözéseket és fáradalmakat 
nem ismerve — lelkesen követték a 
honvédcsapatok bevonulásának min-

r.epességéberf 
egyenletesen f 
•. árosban ez 1 
dóság abszoll 
is megfigyel™

A trianoni s 
1910-ben 2,0<| 
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Négyszáz gyermeketNégyszáz gyermeket vesz at a 
debreceni állami gyermekmenhely 

a nagyváraditól
nyéki városé 
zsidók szám-

Aránylag 
újhelyen, ahtf 
ka. Balassagf" 
L (pesten 16.1 
nva. Viszontl
Magyaróvára: 
L7, Kőszegei; 
Szentesen 2.

cenbe való átszállítása megkezdődött és 
majdnem minden nap 30—40-es turnu­
sokban hozzák Debrecenbe a gyermeke­
ket. Legtöbbje 1—10 éves. Sok van 
olyan a gyermekek között, akik mene­
kültek gyermekei, de van olyan gyer­
mek is. aki menekülés közben veszítette 
el szüleit.

A gyermekeket egyelőre a debreceni 
állami gyermekmenhelyen helyezték el, 
de megkezdődött a debreceni telep ne­
velő szüleihez való kihelyezés is.

Az ideérkezett gyermekek között bő­
ven akad idegen nemzetiségű is.

A visszacsatolt erdélyi területek csak­
nem valamennyi közintézményét a kivo­
nuló román csapatok a iegsiralmasabb 
állapotban hagyták hátra. A kórházak és 
más karitatív intézmények legtöbbje tel­
jesen kifosztva került vissza és most sok 
és nagy gondot okoz a magyar hatósá­
goknak, hogy ezeket az intézményeket 
felszereljék és újra (izembe helyezzék.

A Nagyváradon újra magyar kézbe ke­
rült állami gyermekmenhely is olyan si­
ralmas állapotban került vissza, hogy az 
intézmény egyelőre nem tud telepezni. 
Miután a helyzet komoly, dr Kulin 
László egyetemi magántanár, a debrece­
ni állami gyermekmenhely igazgatója, 
nyomban az előállott nehézségek leküz­
désére sietett. Értesítette a nagyváradi 
állami gyermekmenhely igazgatóságát, 
hogy telepezés céljára átvállal a veze­
tése alatt álló debreceni állami gyermek* 
menhely 400 gyermeket. Ezeknek Debr^-

sr/Jn h n z
A legnagyobb Meiro-vílágfilm! 
Az amerikai filmgyártás utolérhe­
tetlen remeke-.

Trópusi
mám o r

Főszerepekben a világ legszebb
szerelmespárja:

ROBERT TAYLOR, 
HEDY LAMARR. 
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Koronás fők Amerikában
A Tiszántúli Független Újság politikai 

napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József út 49. szám. 
Telefon: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 
14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 
2.40 pengő. Külföldre ennek a kétsze­
rese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, 
vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK,
„Nap", Tolvay Imre, Piac ucca V Piac 

és Hatvan u. sarok. Telefon: 27-73 —
„Aranyegyszarvú" Grósz Nagy Ferenc, 
Kossuth ucca 8, a színház mellett. Te­
lefon: 34—96. — „II. Rákóczy", Aranyi 
S. A. örökösei, Külsővásártér és Miklós 
ucca sarok. Telefon: 23—43. —— „Szían- 
kay", Németh László, Szent Anna ucca 
64., Vígkedvű Mihály uccáva! szemben 
Telefon: 25—58,

—■ I■meMaBWBBg3BEBT. - <=—

' „ERDÉLYÉRT“
„minden adományon 
a magyarok istenének 1 
áldása lesz!“

HORTHY miKLÓSNÉ’J

Hősök naplója
1914. OKTÓBER 24.

Moór Pál, volt munkácsi 11. honvéd 
gyalogezredbe!! zászlós azt a parancsot 
kapta, hogy az oroszok elhagyott állá­
saiban visszahagyott köríilbelől félszázad 
erejű ellenséget fogja el. Erre Moór zász­
lós két szakasszal megközelítette az oro­
szok fedezékeit, majd visszahagyva em­
bereit, 7 főnyi járőr élén a tuiajdcnké- 
pen megszállva tartott árkok felkutatá­
sára indult. Eközben a lesben álló oro­
szok közvetlen közelből hírteienül tűz alá 
vették a járőrt, úgy hogy annak feleré­
sze perceken belül megsemmisült. Moór 
zászlós azonban nem csüggedt el, hanem 
megmaradt embereivel nekirontctt a túl­
erőben levő oroszoknak, akiket azután 
lendületes közelharcban egytől-egyig le­
küzdött és elfogott.

Ezért a bátran és példás elszántság­
gal végrehajtott tettéért, melynek folya­
mán válságos helyzetben kiváló szemé­
lyes példájával lelkesítette embereit, a 
vitéz zászlóst a nagy ezüst vitézségi 
éremmel tüntették ki.

— Kétnapos lapszünet. Október 31-én.
a reformáció emlékünnepén a napközi, 
november 1-én, Mindenszentek napján 
pedig sem a reggeli, sem a napközi la­
pok nem jelennek meg. November 2-án, 
Halottak napján a napközi lapok rendes 
időben megjelennek.

— Az ipartestületi jubileumi ünnepség­
re ideérkező kiküldötteknek ajánlóink 
fel szállást. Mint már közöltük, a Debre­
cen és Vidéke Ipartestület ezévi novem­
ber hó 23—24-én rendezendő jubileumi 
ünnepségére az ország minden részéből 
érkeznek kiküldöttek, akiknek nagyobb 
része magánházaknál kívánnak egy, eset­
leg két napra elhelyezést nyerni. — Az 
előbbi felkérésre már szép számban je­
lentettek be lakásfelajánlást, de ez még 
mind kevés. Ismételten arra kéri fel a 
rendező ipartestület az iparosokat és a 
nagyközönséget, hogy megfelelő, elszál­
lásolásra alkalmas lakásaikba fogadjanak 
be idejövő kiküldötteket s mint a múlt­
ban, úgy ez alkalommal is megtérítik a 
szállásért járó összeget. Kéri az iparies- 
tület a bejelentések mielőbbi eszközlé­
sét. hogy a felajánlásokat nyilvántar­
tásba vehessék.

— Könnyű sört isznak a németek. Né­
metországban hat új, úgynevezett könnyű 
sörfajta került forgalomba. Alkoholtar­
talmuk alacsony.

Ezzel a címmel ad hírt az United i’ress 
azokról a fejedelmi személyiségekről, 
akik az európai háborús viszonyok miatt 
az Egyesült Államok területén kerestek 
nyugalmasabb otthont és menedéket.

Elsőnek Zita királynét, Károly király 
özvegyét említi, aki nyolc gyermeke kö­
zül öttel Franciaországon, Spanyolor­
szágon és Portugálián át menekült el 
Európából, miután Steenockerzeclben, 
Belgiumban, végigélte az ellenséges 
bombatámadások izgalmait. Júliusban ér­
kezett meg légi úton Amerikába cs a re­
pülőtérről gyermekeivel együtt egyene­
sen Massachusetts államnak Athol ne­
vű, a főbb közlekedési utaktói távoleső 
kis helységébe utazott, ahol egy new- 
yorki milliomos ajánlotta fel számukra 
vendégszeretetét. Csendes visszavonult- 
ságban él ott azóta is gyermekeivel 
együtt. Azok az amerikai látogatói, akik 
nagyritkán felkeresik, nem győznek cso­
dálkozni egyszerű ruházkodásán, mert a 
volt királyné állandóan hasszúra szabott 
fekete ruhában iár, amínök huszonöt év­
vel ezelőtt voltak divatban a világon. A 
gyermekek a nap legnagyobb részét ta­
nulással és iskolai feladataikkal töltik, 
vagy hímeznek, kötögetnek, a hosszú se­
ta úgyszólván legfőbb szórakozásuk. — 
Gyéren jelentkező vendégeivel beszél­
getve a volt királyné gondosan tartóz­
kodik politikai kérdések érintésétől, 
mert felfogása szerint a politika legidő­
sebb fiára, Ottóra tartozik. Ez öccsével, 
Félix herceggel együtt Newyorkban, egy 
szállóban lakik. Gyakran jár Washing­
tonban olyanok érdekében, kik pártfo­
gásért folyamodnak hozzá, de nem rit­
kán fordul meg Kanadában is.

Márta hercegnő, a norvég trónörökös

— Csökkent a nagyváradi munkanél­
küliek száma. Nagyváradról jelentik: Az 
uralom átvétele után a katonai közigaz­
gatás azonnal erélyesen hozzálátott 
Nagyvárad egyik legsúlyosabb problémá­
in, a munkanélküliség kérdésének meg­
oldásához. Az uralom átvételekor több. 
mint hétezer munkanélküli volt a város­
ban. A létszám most már 5119 főre apadt 
Az állami munkaközvetítő Hivatal és a 
katonai közigazgatás továbbra is lanka­
datlanul dolgozik azon, hogy a munkanél­
küliséget megszüntesse. Ennek értelmé­
ben felhívással fordultak a munkaadók­
hoz is. (MTI)
«*♦ «*♦ »*< ♦** ♦*» «$♦ »2» *l* «J» »J »J*
❖ AJ CA7XR — a viláé le”na' *

gyobb hősei a világ legnagyobb 
*t* fiimién. A toledói fellegvár élet- *1* 
*1* halál harca. Szerelem az égő po- *í* 
♦> kolban: az APOLLO MOZI LEG- ♦>
* KÖZELEBBI MŰSORA. ♦> 
♦> ♦> ♦> ♦> ♦> ♦> ♦> ♦> ♦> ♦:» ♦> ♦> ♦>

— Horvátországban este 9 órakor min­
den kocsmát be kell zárni.

— Ráesett az üvegtábla. Könnyebb 
baleset történt szerdán este az Alöldi 
Takarékpénztár építkezésénél. Gvirássi 
Miklós segédmunkásra, Hatvan ucca 50. 
szám alatti lakosra ráesett egy kettévált 
üvegtábla. Az ajkán okozott sérülést, 
amit a mentők kötöztek be.

* Hadnagy cinöi kényelmesek és 
elegánsak. Piac u, 44.

— Felemelték a ruhaneműek árát 
Svájcban. Zürichi jelentés szerint az ár- 
ellenőrző hivatal hozzájárult a férfiru­
hák 33, a női ruhák 38 százalékos ár­
emeléséhez.

— Ezer dollárt adnak egv repülőútért 
Kanadából Angliába és vissza azoknak 
az amerikai pilótáknak, akik a kanadai 
kormánnyal szerződést kötnek, hogy re­
pülőgépet vezetnek át Anglia számára 
az óceánon. A kanadai kormály ilyen 
pilóták toborzására irodát rendezett be 
a newyorki Murray-Hiil szállóban. Egy- 
egy repülőútért 500 dollárt kapnak a pi­
lóták, de kedvezőtlen idő esetén ez a 
díjazás ezer dollárra rúg, A ;e1entkezők 
kötelezik magukat, hogy havonta efiv- 
egy repülőgéppel teszik meg az utat.

Rabindranath Tagore túl van a ve­
szélyen. Kalkuttából jelentik: A 79 éves 
Rabindranath Tagore hindu költő, akit 
három hét óta súlyos vesebáníalmak kí­
noztak, túl van a veszélyen.

felesége, aki augusztus végén érkezett 
meg azon az utolsó gőzösön, amely az 
Észak-Európa országaiból Petsamóban 
összegyűjtött amerikaiak utolsó csoport­
ját vitte haza, egy csapásra a legnépsze­
rűbb fejedelmi személyiség lett az Újvi­
lágban. Minthogy Amerikával már a vi­
lágkiállítás megnyitása idején megismer­
kedett és férjével együtt beutazta az 
egész országot, nagyon otthonosan érzi 
magát új környezetében és eltalál,n az 
igazi hangot, melyen az amerikaiakkal 
beszélni kell. A gyermekei nagyon ked­
vesek, különösen a szökefürtü Olaf ra­
gadja el az amerikaiakat, kik elhalmoz­
zák mindenféle ajándékaikkal a királyi 
gyermekeket. Márta trpnörökösnö egy 
norvég származású gazdi.g pittsburgi 
acélgyárcs falusi birtokán rendezkedett 
be vendégként Cape Cod közelében. De 
azt hiszik, hogy télire gyermekeivel 
egvütt Washingtonba költözik át.

A luxemburgi nagyhercegnő férje, Fé­
lix bourbon-pármai herceg július végen 
a Trenton nevű amerikai cirkáló fedélze­
tén érkezett meg hat gyermekével az 
Egyesült Államokba. A Fehér Ház lako­
mát rendezett ti;z!eletér;, mielőtt elbo 
csúzott Washingtonból és a Long Islan- 
don levő Nassau Countyba ment, ahol 
Joseph Davies, Amerika volt belgiumi 
nagykövete bocsátotta rendelkezésére 
Greenvaleben levő Hilltop nevű úriházát, 
mely gyönyörű park közelében áll, egé­
szen közel egy előkelő magániskolához, 
melynek növendékei közé beíratták a 
nagyhercegi pár hat gyermekét is.

Sarolta nagyhercegnő nyilván maga is 
megérkezett már férjéhez és gyermekei­
hez.

— Pajor Győző kilépett a Magyar Élet 
pártjából. Pajor Győző országgyűlési 
képviselő, aki a Magyar Élet pártjában 
Vav László báró volt pártelnök köz­
vetlen környezetéhez tartozott, kedden 
bejelentette a oártból való kilépését. A 
párt elnökségéhez intézett levelében ki­
lépését azzal indokolta meg, hogy nem 
ért egyet a kormánypárt belpolitikai 
irányával. Hir szerint Pajor Győző csat­
lakozik a vitéz Imrédy Béla vezetése 
alatt álló magyar megújulás pártjához.

Gépleírás, H ^ fa Y [Par!<amara
másolás Tel: 17-93.
— Selyemharisnyát Parisban nem le­

het kapni. Ami raktáron volt, mind el­
adták, a fekete harisnyákat is, a nem 
divatos színűeket is. A párisi nők jelen­
tékeny része a hűvös idő ellenére is 
mezítelen lábszárral jár inkább, mint­
hogy durva harisnyát húzzon. A nyári ie- 
sűlés bronza is lekopott már a párisi 
nők lábáról, de némelyek mesterséges 
napbamítottsággal pótolják: hígított jód- 
oldattal kenik be a lábukat.

A „Ferenc József“ keserűvíz
régóta kitünően bevált háziszer megrög 
cött székrekedésnél és annak mindenfék 
káros következményeinél: biztos, enyhe 
és gyorsan ható természetes hashajtó 
mely számos betegségnél az emésztés1 
;avitja és az étvágyat fokozza. Kérdezze 
meg az orvosát!

— Kiirtották a hattyúkat, pávákat é$ 
gerléket Grenoble parkjaiban. Nemsoká­
ra több francia város is követi a szo­
morú példát. Az ok: a tengeri és egyéb 
takarmány hiánya.

— MEGKÖTÖTTE MÁR ÉLET­
BIZTOSÍTÁSÁT?

— Gázzal gyógyítják a szamárköhö­
gést. Miután Lipcse városa a szamárkö 
högés gyógyítása trén végzett kísérletek­
kel rendkívül jó eredményeket ért el, 
most W'ittenberg is követte ezt a pél­
dát és a városi gázmüvek területén fel­
állította az első ilyen gyógymódra be­
rendezett intézetet. Az aluminiumföldből 
kígőzölgő gázok gyógyító hatása a sza 
márköhögésben szenvedő gyermekekre 
oly nagy, hogy legtöbb esetben néhány 
ilyen gázkezelés után teljesen megszű­
nik a betegség.

- Nyolc láda film és egy láda dohány 
égett el a lökösházi vonat poggyászko­
csijában. A Budapestről induló lökösházi 
személyvonat poggyászkocsiiában a szol­
noki állomáson tűz támad1 Egy láda do­
hány, egy kerékpár, két útitáska, eu> 
írógép és nyolc láda film elégett. A fil­
meket az IBUSZ küldte vidéki mozikba. 
Még nem tudják, hogy milyen filmek ég­
tek el. Elégtek a kocsiban szállított bu­
dapesti napilapok is.

140 pengőért 10 évi 
szigorított dologházra 

ítélték
Júliusban történt az a vakmerő rabló- 

támadás, melyet ifi- Molnár Búzás Lajos 
tiszafüredi lakos követett cl. Csabai Gé­
za tiszafüredi lakost nyakánál fogva 
fojtogatni kezdte, íöldreteperte és a nála 
levő 60 pengőt elrabolta. Ugyanaznap a 
tiszafüredi Kis Pipa-vendéglőben Bodnar 
Gábortól is ellopott 80 pengőt.

Ifj. Molnár Búzás Lajos bűnügyét most 
tárgyalta a törvényszék. A vádlott ko- 
römszikadtáig tagadott. Azt is letagad­
ja. hogy valaha látta volna Csabai Gézát, 
nemhogy még elrbolta volna 60 pengő­
ét. A rablást semmiképpen sem akarta 

beismerni. A másik esetet vállalta, a 80 
pengős lopást, a rablás vádja alól azon­
ban mindenképpen szabadulni igyeke­
zett. A tanuk azonban ellene vallottak. 
A tanuk kihallgatása után sor került a 
szembesítésekre is. Mindketten felismer­
ték ifj. Molnár Búzás Lajosban a tolvajt 
aki megtámadta Csabai Gézát és fojto- 
gatás közben elrabolta pénztárcáját. — 
Bodnár Kálmán is határozottan felismer­
te a tolvajt, aki ellopta 80 pengőiét. A 
tanuk különben egytől-egyig a vádlott 
bűnössége mellett vallottak.

A törvényszék ifj. Molnár Búzás La- 
ost egyrendbeli lopás és egyrendbeli 

rablás bűntettében mondotta ki bűnös­
nek és ezért minthogy visszaeső bűnös, 
10 évi szigorított dologházra ítélte. Az 
ügyész súlyosbításért, a vádlott enyhíté­
sért és a bűnösség megállapításáért fel­
lebbezett.

30.000 vágón kukoricát kap 
Németország Jugoszláviától

Belgrad, október 23. (Búd. Tud.) Az új 
német-jugoszláv árucsereeíyezmény ér­
telmében Németország különösen vas­
ipari cikkek szállításánál vállalt na­
gyobb kontingenst, míg Jugoszlávia hús­
áru és a kukorica szállítását fokozza. — 
Tekintettel arra, hogy Jugoszláviának az 
idén rekord kukoricatermése lesz, a szál­
lításokat semmiféle nehézség nem hátrál­
tatja. Jugoszlávia elvállalta, hogy 30 ezer 
vágón kukoricát szállít Németországnak, 
ugyanakkor pedig 15—20 százalékkal fel­
emeli a zsír- és sertéskivitelt. A jugo- 
szláv-orosz kereskedelmi szerződésben 
Jugoszlávia sertéskivitelt vállalt Orosz­
országba, azonban ezt a mennyiséget az 
idén még nem kapja meg Oroszország, 
úgyhogy a jugoszláviai többletet Német­
országnak fogiák juttatni. Ugyancsak 15 
—20 százalékkal emelik a juh- és a birka­
hús szállítását.

Üj megállapodás jött létre a német 
tranzit-szállítmányok fuvardíja tekinteté­
ben is. Németország eddig aranyvalutá- 
ban, vagy devizában fizette a Jugoszlá­
vián átmenő szállítmányok fuvardíját. Az 
új megállapodás értelmében a fuvardíjat 
eűvharm ad részben kliringben, egy har­
madrészben dollárvalutában, egyharmad- 
rcszben pedig romániai naftával fizetik 
ki.

Csütörtökön, pénteken;
Csak felnőtteknek;
Két lány az uccán!

és a 17-es riadéautó
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színház művészet
A SZÍNHÁZ MŰSORA:

CSÜTÖRTÖK: Tokaji aszú. Mérsékelt 
helyárakkal.

PÉNTEK: Rozmaring. Mérsékelt hely­
árakkal.

SZOMBAT délután: Zímberi-zombori 
szépasszony. Este: Marica grófnő. A) 
bérlet.

VASÁRNAP délután: Tokaji aszú. Mér­
sékelt helyárakkal. Este: Marica gróf­
nő. B) bérlet.

HÉTFŐ: Cigány szerelem. Mérsékelt hely­
árakkal.

PUTN1K BÁLINT LETT
A NAGYVÁRADI SZÍNIGAZGATÓ
Nagyváradról jelentik: November 7-én 

kezdi meg előadásait a nagyváradi állan­
dó színház. Putnik Bálint színigazgató, 
aki a Csokonai-színházban is volt bon- 
víván, tavaly pedig a Tolnay-társulat tit­
kára, Budapestre utazik társulatának 
összeállítására. — Az egykor nevezetes 
Szigligati-színházban a román uralom 
alatt nem játszott állandó társulat. Az 
utóbbi időben a kolozsvári társulat jött 
át vendégszereplésre. Most alkalmi szín- 
társulat szerepel.

MOZI
Ä három kadeíí

(Hungária)

A három kadett című filmet mutatta 
be a Hungária. Hangulatos, sikerült film. 
A francia saint-cyri katonaiskolát mu­
tatja be a maga közvetlenségében és jó- 
ízűségével. Három növendék tiszt lesz éá 
évek múltán a gyarmati háborúban, a si­
vatagban találkoznak. Érdekes, izgal­
mas mese, nagyszerű a szereplők játéka, 
a hangulatos katonaiskola! képek, tré­
fák, zenés felvonulások, majd a sivatagi 
háborús felvételek,, benszüiöttek véres 
támadása, tankok felvonulása és csatája 
megkapja és lenyűgözi a nézőt. Kedves 
szerelem is kibontakozik a mese kap­
csán.

Nemzeti rekviráló hivatalok 
Franciaországban

Víchy, október 23. (Havas.) A fran­
cia kormány a lakosság élelmiszerrel 
való ellátásának és a jószág élelmezé­
sének biztosítására különböző fontos 
rendeleíeket hozott, A rendelet ér­
telmében a kormány a jövőben szük­
ség esetén nemzeti rekviráló hivatalo­
kat állíthat fel a legfontosabb élelmi­
szerek igénybevételére. A hivatalok 
kötelezik a nagykereskedőket arra, 
hogy bizonyos meghatározott szemé­
lyeknek, vagy cégeknek adják el 
áruikat. Ezenkívül megtilthatják, hogy 
hatáskörükbe tartozó termékeket más 
célra használják fel, illetve bocsás­
sák forgalomba. Az igénybevevő hi­
vatalok jogkörébe tartozik továbbá 
az, hogy az ellátó miniszternek javas­
latot tesznek a termékek árának meg­
állapítására. (MTI)

A hoilandindiai kőolaj
Tokió, október 23. (Reuter.) A ja­

pán külügyminisztérium sajtótájékoz­
tatója cáfolja, hogy a kőolajellátás 
ügyében Japán és Hollar.d-India kö­
zött folytatott tárgyalások megsza­
kadtak. A árgy,aflások — mondja 
fennakadás nélkül tovább folynak.

KÖZGAZDASÁG
DEBRECENI TERMÉNY- 

ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK

Csövestengeri Í3.50—14.70, lucerna 
11.50—14.00, széna 8.00, lóhere 7,00—
10.50, búzaszalma 5,00, cukorrépa 4.50—-
5.50, takarmányrépa 3.50.

Az erdélyi madaraiknak nem számított 
a trianoni határ

mondotta előadásában dr. Nagy Jenő
A Tiszántúli Madárvédő Egyesület ren­

dezésében érdekes előadás volt szerdán 
este a református főgimnázium természet- 
rajzi előadótermében. Dr N ag y Jenő 
tanár, az egyesület ügyvezetője az erdé­
lyi madarakról tartott nagyon érdekes 
előadást, amely iránt nagy érdeklődés 
nyilvánult meg és a madárbarátok szép 
számban képviseltették magukat.

Nagy Jenő dr előadó azzal kezdte, 
hogy a trianoni határt talán a madarak 
nem vették csk aszámb. Nekik nem szá­
mított a trianoni határ, mert szárnyuk 
volt és ide-oda röpdöshettek. Most aztán 
az erdélyi madarak is magyar madarak­
ká váltak. Előadása további részében 
szólott a ragadozó madarakról, a sasok­
ról, a keselyükről, melyeknek kedvenc 
helyei az erdélyi hegyek. Beszélt a héj- 
jákról, a baglyokról s az uhut, mint va­
lódi erdélyi madarat sorolta fel. Meg­
emlékezett a siketfajdról, a császárma­
dárról, a nyírfajdról, a szirtifogolyról, a 
szalonkáról, a vadgalambról, a hajnal- 
madárról, a galambokról, az őrgébicsről,

mint keleti fajtáról, bemutatta a gyászos­
cinegét és nagy hozzáértéssel vázolta 
Erdély madárvilágát.

Megemlítette, hogy 1770-ben legelő­
ször Benkö József adott leírást az er­
délyi madarakról. Sok kiváló erdélyi em­
ber írt aztán később az erdélyi mada­
rakról, így Buda Ádám és Elek, Hát­
szeg! gyógyszerész, W a g n e r gyógy­
szerész, Kitűnő ornitológus volt Z e v k 
Miklós, Csat hó János és Lázár 
Kálmán gróf. Az utóbbinak 2000 kitö­
mött madár gyűjteménye volt. Szólt K o- 
v á c s János volt kollégiumi természet- 
rajztanárról és elmondotta róla, hogy ő 
volt az első magyar afrikautazó.

Előadását azzal fejezte be. hogy most 
már Erdély minden porcikája újból ma­
gyar és idegravítál minden részével Ma­
gyarországhoz, melynek elszakíthatatlan 
része volt mindig magyar madaraival 
együtt. Az érdekes előadást mindvégig 
feszült figyelemmel hallgatta a nagy kö­
zönség.

Anfonescu ,,baráti szellemű11 

tárgyalása az angol nagykövettel
Bukarest, október 23. (Reuter) Hoarc 

angol nagykövet kedden Antonescu tá­
bornok meghívására tárgyalt a minisz­
terelnökkel. Hír szerint a megbeszélés 
baráti szellemben folyt le. Az eddig le­
tartóztatásban levő néhány angol állam­
polgárt még mindig fogva tartják. (MTI) 

Bukarest, október 23. (Siefani.) Egy 
szerdán kiadott rendelet előírja, hogy 
felülvizsgálandók és szükség esetén 
megsemmisítendők mindazok a bérleti 
szerződések, amelyeket az előző kor­
mányokkal kötöttek és amelyek Hát­
rányosak az államra nézve. A szer­
ződés megsemmisítése nem ad okot 
az engedélyeseknek, hogy kártérítést 
kérjenek és a kormány határozata 
ellen felszólamlásnak helye nincsen. 
Ezzel szemben az állam fenntartja ma­
gának a kártérítésre irányuló jogát, 
ha a szerződést nem tartják be pon­
tosan. (MTI)

Bukarest, október 23. (Magyar 
Távirati Iroda.) Németország és Ro­

mánia között megegyezés jött le’-rc a 
délbukovinai és a‘dobnidzsai németek 
Németországba való visszatelepítése 
ügyében. A megegyezést éjjel írták 
alá a bukaresti német követség épü­
letében Németország részéről W. Rod­
de főkonzul, román részről Brossu 
rendkívüli követ, meghatalmazott mi­
niszter. Az aláírás után a Bukarest
német követ rövid beszédében rámu­
tatott a két ország közötti együttmű­
ködés fontosságára.

A ROMÁN TENGERPARTON 
TILOS AZ ÉJSZAKAI HAJÓZÁS

Bukarest, október 23. (Bud. Tud.) A 
román kormány megtiltotta a lekete- 
tenger román felségjog alá tartozó vizem 
az éjszakai hajóforgalmat. Constanzában, 
vlamint a tasauii tengerészeti támasz­
ponton hajók csupán nappal köthetnek 
k.i A sötétség beálltától reggelig minden 
forgalom tilos.

Afrika szerepe a világpolitikában
Berlin, október 23. (NST) A ten­

gelyhatalmak új gyarmati politikájá­
val kapcsolatban nagy figyelmet kelt 
politikai és diplomáciai körökben a 
Völkischer Beobachter szerdai ve­
zércikke, amely Afrika világpolitikai 
helyzetével foglalkozik. A nemzeti 
szocialista párt hivatalos lapja mind­
járt bevezetőben megállapítja, hogy 
Afrika az európai népek területe, ami­
ből önként adódik, hogy Afrika ,,vi­
lágpolitikai objektumnak" tekintendő. 
Nem Afrika, hanem Európa fogja el­
dönteni, hogyan osztják fel az afrikai 
térséget az európai hatalmak között 
és, milyen szerep vár erre a térségre 
az európai politikában. Afrika állandó 
politikai területnek számit, ahol azér1. 
kell Európának politikai hatalmat 
gyakorolnia, mert ez a terület szál­
lítja az európai gyáraknak azokat a 
nyersanyagokat, amelyek lehetővé te­
szik az európai ember számára, hogy 
megállja helyét a maga történelmi tér­
ségében. Afrika tehát olyan lehetősé­
geket biztosít Európa számára, ami­
lyeneket az európaiak sem Ameriká­
tól, sem Ázsiától nem kaphatnak meg. 
Amerikától azért nem, mert az ame­
rikai ember elkülönítette magát az 
európai fehér embertől és politikai ön- 
kormányzatot fejlesztett ki, Ázsiától 
pedig azért nem, mert az ázsiai fajok 
nem ismerik e! az európai vezetés jo­
gosultságát maguk felett. Az ameri­
kai és az ázsiai térség mellett Európa 
csak akkor tudja megállni a helyét, 
fejezi be cikkét a Völkischer Beobach-

Szél, kisebb eső
Hazánkban mérsékelt keleti-délkeleti 

széllel az időjárás túlnyomóan borult 
volt s csak a Kisalföldön, a Dunántúl 
északkeleti részén és Erdélyben volt 
lényegtelen mennyiséggel iáró eső.

Időjóslás; Mérsékelt szél, túlnyomóan 
borult idő, sok helyen kisebb eső, a hő­
mérséklet alig változik.

tér —, ha biztosítja gazdasági szabad 
ságát, ami pedig magában foglalja az 
Afrikával való együttműködést,

ERDÉLYI CORVIN-LÁNCOSOK 
ÉS KOSZORÚSOK

Budapest, október 23, (MTI) A Bu­
dapesti Közlöny csütörtöki számában 
az alábbi legfelsőbb kéziratot közii:

A m. kir. kultuszminiszter előter­
jesztésére Balogh Artur jogtudósnak, 
a jogtudomány, Kelemen Lajos törté­
ne ttudósnak a történettudomány és 
Reményík Sándor írónak az irodalom 
terén szerzett kiváló érdemei elisme­
réséül a Magyar Corvin láncot, Ba­
lázs András kultúrpolitikusnak, Bcrde 
Mária írónőnek, Biró Vencel történet­
tudósnak, Gyalaí Domokos írónak, 
Gyertyay Árpád orvostudósnak, 
György Lajos irodalomtudósnak, báró 
Kemény János 'írónak, Koós Károly 
képzőművésznek és írónak, Kristóf 
György irodalomtudósnak, Nyirő Jó­
zsef írónak, Pakoís Károly írónak, 
Scheffler János efyházjogtudósnak, 
Szilágyi Dezső hitszónoknak, Szopos 
Sándor festőművésznek, Tamási Áron 
írónak, Tavaszi Sándor bölcsészettu- 
dósnak, Vargha Béla bölcsészettudós- 
nak és B. Várady Aranka színművész- 
nőnek a tudomány, irodalom és mű­
vészet terén szerzett kiváló érdemeik 
elismeréséül a Magyar Corvin Ko­
szorút adományozom. Kelt Kolozsvá­
rott, 1940, évi okt. 24. napján.

Horthy sk. Hónra n sk.
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Állandó müsorszámok hétköz­
napokon Budapest I. műsorán:

6.40: Ébresztő. Torna. 7.00: Hírek. Köz­
lemények. Étrend. Hanglemezek. 10.00: 
Hírek. 11.10: Nemzetközi vízállásjelentés 
12.00: Harangszó. Himnusz. Időjárásjelen- 
íés. 12.40: Hírek. 1.20: Időjelzés, időjárás- 
és vízállásjelentés. 2.30: Hírek. 2.45: Mű­
sorismertetés, 3.00: Árfolyamhírek, piaci 
jírak, élelmiszerárak. 4.45: Időjelzés, idő- 
lárásjelentés, hírek, 5.00: Hírek szlovák 
és ruszin nyelven. 7.00: Hírek magyar, 
német és román nyelven. 8.40: Hírek és 
időjárásjelentés.

CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 24.
Budapest I,

10.20 Csermely Gyula elbeszéléseiből: 
1. Nemes Brezsina András. 2. A lest- 
mény. Felolvasás. 10.45 Szent László if­
júsága. Irta Simon Margit. Felolvasás 
12.10 Balalaika-zenekar. 13.30 Hangké­
pek a Ferenc József Tudományegyetem 
hazatéréséről. Közvetítés Kolozsvárról. 
Beszél Budinszky Sándor. Hangfelvétel 
15.20 Rácz Béla cigányzenekara. 16.15 
Ruszin hallgatóknak. Í7.15 Háztartási 
időszerű tanácsadó. A földmivelésügvi 
minisztérium rádióelőadássorozata. 17.45 
Egyházzenei hangverseny közvetítése a 
komáromi Szent András templomból. 
18.15. Leánykérés. Nyirő József elbeszé­
lése, 18.40 Tánclemezek. 19.20 Lóver- 
sónyeredmények. 19.30 A Rádió Szalon- 
zenekara. 20.40 Hírek és időjárásjelentés,

Budapest II.
16.15—16.45 Filmdalok és jazz-számok 

hanglemezről. 18.00 hírek. 18.10 Simo- 
nyiné Gróh Klára hegedül zongorakíséret­
tel, 18.40 Angol nyelvoktatás. 19.10 Ba­
lya Ibolya magyar nótákat zongorázik. 
19.30 Az erdélyi falutelepülés és a ma­
gyarság. Dr. Gunda Béla előadása. 20,00 
Hírek német, olasz, angol, francia és esz­
perantó nyelven. 20.25 A Gebei-hármas 
hangversenye a német-magyar művész- 
csere keretében.

HIRDETMÉNY.
A város tulajdonát képező Nagyálom- 

zug elnevezésű 1104 kát. hold 483 négy­
szögöl területű, a Vajdalapos elnevezésű 
938 kát. hold 246 négyszögöl területű 
hortobágyszéli szikestalajú birtokok 1941. 
évi október hó 1-től kezdődő hat, eset­
leg tizenkét évi időtartamra árverés út­
ján haszonbérbeadásra kerülnek.

Ugyancsak haszonbérbeadásra kerül a 
Tisza jobbpartián lévő Pirics füzes elne­
vezésű, cca 19 kát. hold területű külö­
nösen fűzfavessző termelésre igen alkal­
mas városi ingatlan is, 1941. évi március 
hő 1-től kezdődő 3, esetleg hat évre.

Az ingatlanokra vonatkozó árverés ez 
évi október hó 24-én délelőtt 9 órakor a 
városháza tanácstermében lesz megtart­
va.

Tizenkétéves haszonbérlet esetén a ki­
kiáltási ár 25 százaléka, hat éves haszon- 
bérlet esetén 15 százaléka, hároméves 
bérlet esetén 10 százaléka az árverelő 
bizottságnál bánatpénzként letétbe he­
lyezendő.

A részletes árverési feltételek a gaz­
dasági ügyosztálynál (városháza, féleme­
let 19. szoba) megtekinthetők.

Polgármester,
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TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG
Debrecen, 1940 október 24.

CD

Pályázati hirdetmény.
Debrecen sz. kir. város törvényható­

ságánál 1940, évi november ho io-e\el 
a mentőszolgálat keretében küt szig°rl° 
mentöorvosi alkalmazás üresedik meg. 
Ezekre az alkalmazásokra PalVaza ° 
hirdetek. A szigorló_ mentoorvosok di)a 
zása személyenként na\ í 60 • - ,
mazás legfeljebb hat hónapra szol mely 
kivételes méltánylást érdemlő esetedben 
egy ízben meghosszabbítható. Egyébként
a kölcsönös felmondási idő két hét. 
pályázati kérvények Debrecen sza • ^ vr 
város polgármesteréhez címezve, 
évi november hó 2-án déli 12 óráig - oz
vétlenül a tűzoltófőparancsnoksagnai
(Csapó u. 43, sz.) adandók be. A részle­
tes pályázati feltételek ugyanott meg­
tudhatók.

Debrecen, 1940. október 23.
Polgármester.

HIRDETÉS.
Azok a vadon termő gyümölcsök fel­

dolgozásával foglalkozó ipari üzemek, 
melyek az 1940. évben is vadontermo 
gyümölcsök feldolgozásával kivannak 
foglalkozni, cukor kiutalás iránti igényü­
két, az igényelt mennyiségű cukor meg­
jelölésével az 1940. évi Oktober ho 31-ig 
a Magyar Konzervgyárosok Országos 
Szövetségénél (Budapest, V., gróf Vigyá­
zó Ferenc u. 2. sz., jelentsék be. A ké­
sőbbi időpontban beérkező igénylésekét 
figyelembe venni nem lehet. Az igénylés 
mellé kőtelező nyilatkozatot kell csatol­
ni, ameivben az igénylő kötelezettsege. 
vállal arra, hogy a kért cukrot kizárólag 
idei, tehát 1940. évi termésű vadon ter- 

gyümöicsök és birs feldolgozására

használja s még a l évben teldolgozza.
Gyümölcslé előállításával íoglalkozo 

gyümölcslé készítők, szörpkészítők, üzem 
szerű lekvárkészítők és áfonya készítő 
üzemek, valamint hasonló termékek elő­
állításával foglalkozó háziüzemek akar 
saját használatra foglalkoznak folaiszc- 
der, áfonya, csipkerózsa, továbbá . birs 
készítmények előállításával, Í940, évi ca­
tcher hó 31-ig a m. kir. Kertészeti Aka­
démiánál (Budapest, XI., Nagyboldogasz

szony útja 45. sz.) nyújtsák be a cukor 
iránti igényléseiket a községi elöljáróság 
által iáttamozott olyan nyilatkozat kísé­
retében, amelyben az igénylő kötelezett­
séget vállal arra, hogy a kért cukrot ki­
zárólag idei, tehát 1940. évi termésű va­
dontermő gyümölcsök és birs íeldolgoza 
sára használja.

Debrecen, 1940. október 23.
Polgármester.

Sport

A vasárnapi alszövetségí bajnoki mér­
kőzéseket a következő játékvezetők ve­
zetik: Debrecen Deac pálya 2 óra Deac- 
Dvsc II, Hatvány, Mátészalka Mvte— 
Csapi Ss, Egressy, Nyíregyháza: Nyvsc— 
Püspökladányi Máv Tk, Juhasz Attila, 
Ungvár Ukmsc—Nagykálóli Se, Janov- 
szky. Az első osztályban elmarad a Dmte 
-Bihari Turul bajnoki mérkőzés, mivel 

a Dmte I. csapata visszalépett a bajnoki 
küzdelemtől.

A II. osztályban egy bajnoki mérkőzés 
(esz, a dohánygyári pályán, fél 3 órakor: 
a nemrég alakult Debreceni Nemzeti 
munkaközpont csapata küzd a Derecskéi 
Move-val. Ez lesz az NMK első debre­
ceni mérkőzése. Vezeti Pál Antal.

Az ifjúsági bajnokságban a következő 
műsor lesz: Rákóczi—Dvsc, Nyilastelepi

P. Máv. Tk. — A bajnokság állasa most 
a következő:

Keleti Alszövetség 1. osztály:
1. Nyíregyházi VSC
2. Debreceni VCc
3. P.ladányi MVTK
4. DEAC
5. Bihari Turul Mov
6. M.szálkái VTE
7. Ungvári KMSC
8. Nagykállói SE
9. Csapi SE

7 6 133:8 12
6 5 1 24:9 10
5 4 - 1 25:8 8
5 4 - t 11:7 8

7 3 - 4 13:16 6
6 2 1 3 9:16 5
6 2 1 3 16:20 5
7 2 1 4 6:23 5
6 1 2 3 9:18 4
9 0 1 8 6:27 1

napló

Törekvés—Dmte ifjúsági és Balmazújvá­
roson Bsc — Tégláskert.

A DVSC—Lampart bajnoki mérkőzés 
Budapesten lesz és nagy küzdelem var­
ható. Ha a Dvsc győz, akkor nem sza 
kad le a vezető Mávagtól és remény van 
rá, hogy behozhatja. A DVSC-nek most 
minden pont, de minden gól is jelentős 
a jövő szempontjából és a játékosok is 
tudják ezt, ezért fokozott igyekezettel 
készülnek a vasárnapi mérkőzésre. Csü­
törtökön nagy edzést tart a Stadionban 
a Dvsc.

Az alszövetségí bajnokságban nagy a 
harc az elsőségért, a Dvsc, a Nyvsc, a 
Püspökladányi Máv. TK és a Deac har­
colnak az élen. Vasárnap a vezetők egy­
mással találkoznak és tisztul a helyzet: 
Dvsc—Deac és Nyíregyházán Nyvsc —

ti/

36288,1940, aü.

HIRDETMÉNY.

Értesíti a városi adóhivatal mindazon 
földtulajdonosokat és földbérlőket, akik
ez évben elemi csapás folytán szőlőik- I
ben és kapás terményeikben kárt szén- í*g(S*|
védték és azt bejelentették, hogy a kár- 
felvételi jegyzékeket október hó 21 28
napjáig közszemlére kitette {40. szoba, 
birtoknyilvántartás), ahol azok a hivata­
los órák alatt megtekinthetők.

Ezen hirdetményt azzal a figyelmezte­
téssel közli a városi adóhivatal az érde­
keltekkel, hogy a közszemle ideje alatt 
módjukban van meggyőződhetni arról, 
hogy károsult földrészleteik a jegyzékben 
fel vannak-e véve, mert azon 2. címen, 
hogy valamely földrészlet a jegyzékből 
tévedés folytán kimaradt, a kár mérvé­
nek bizottságilag történt megállapítása 
után adóelengedés többé nem igényel­
hető.

Debrecen, 1940 október hó 18,
Városi adóhivatal.

Hiti

Siller, vasárnap ,0 hlJ.' Xf, , sai készeddel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig lei

egbes

jCmdmés

Hölgyeim!
Hiába keresnek a Kistemp- 
lom körül, mert Terenc Jó­
zsef út 59. találnak. Szilagyi
divatháza. *671

Aiiást

Adóügyi
szakértő, mérlegképes kony
velő órakőnyvelést vállai. 
Adóügyet külön is. Jelige 
„Rutin" kiadóba. 1648

BetóU&tda

Kiiutóiíú
íelvétetik. Cím a kiadóban.

1697

Világos,
egészséges, különbejáratú kis 
bútorozott szoba fürdőszooa- 
használattal nov. 1-re kiadó. 
Megtekinthető 11—1 óra kö­
zött, Piac u. 10. Ihásznál,

1669

Bútorozott
kis szoba jutányos árban ki­
adó. Széchenyi u. 23., 1. em. 
4. ajtó. 1678

lakáét Ueces&U.

Modem
ebédlő, háló, kombinált szek­
rény, rekamié, rézágy, bőr­
garnitúra, különféle bútorok 
eladók, Kossuth u. 49. ke­
resztépület.

Férfiöltöny,
sötétkék teljesen jó karban 
eladó, Arany János u. 62. 
füszerüzlet. 16v4

Réztányéros
nyitott mérleg új állapotban, 
súlyokkal féláron eladó. Kút 
u 138 1682

Paplanokat
minden kivitelben, ócska 
paplanokat poríalanítva ké­
szít Nagy Gyula, Sas u. 2.

1655

Gumicsizmák,
hócipők javítását olcsón vál­
lalom. Réti, Piac u. 42, Pan­
nónia udvar. 1627

Kis
olcsó, tiszta szobát keres 
üresen, egy szekrénnyel idő­
sebb izr. úriasszony. „Ármeg­
jelöléssel" jeligére a kiadóim.

Hamis
házőrző kutyát, nagyobb faj­
lát megvételre keresek. Cí­
mei a kiadóba kérem, leadni.

1696

Fontos
okmányokról készíttessen 
fotókópiát. Percek alatt el­
készül és megóvja értékes 
okmányait az elkallódástol 
Műszaki Fotólaboratórium 
terenc József út 40. Hangya 
bérbáz.

Hálószobák,
ebédlők, kombinált szobák 
konyha berendezések Sala­
mon bútorüzletében. Jó mi­
nőség, előnyös árak. Részlet­
re is, Hunyadi u 2. sz. alatt.

1531

liiUáuféte

Elcserélném
2 és fél éves fajüszőt ráfize­
téssel Irissbornyas 10—12 
literes fiatal tehénnel. Hon­
véd ucca 5. 1706

Hordóskáposzta
30 fillér, Deutsch Albert és 
Fia cégnél. 1709

Villanykörtecser e
20 fill., rádiók, gramofonok, 
dísztárgyak, villanylámpák, 
Vagyonmentő, Hunyadi u. z2.

Bejárónő
azonnal felvétetik. Arany Já­
nos u. 2. II, 9. 1708

ICiodó lakás:

Kőzpontifütéses, 
félemeleti szép uecai szooa
1__2 személy részére kiadó,
esetleg teljes ellátással. Cím 
a kiadóban. í42í

Háromszobás 
komfortos lakás püspöki pa­
lotában nov. 1-re kiadó. Meg­
tekinthető d. u. 2—3 óra kö­
zött. Hatvan u. 1. I. kapu III 
emelet 54. ajtó. 1098

Uccaí
bútorozott szoba fürdőszoba- 
használattal kiadó, Ajtó ucca. 
11. szám. 1701

Piac u. 73,
alatt 1 szobás komfortos mo­
dern lakás november 1-rc ki­
adó. 1705

InqMwt
smtás

Elköltözés
miatt sürgősen eladom Hat­
van nocai nagytelkű házamat 
19 800 P-ért. Cím a kiadóban

1692

Két
uccára nyíló telek központ­
ban eladó. Érdeklődni: Er­
zsébet u. 14. 1685

Rádió
és villanyszerelési vállalat, 
Miklós ucca 8 , keresztépü­
let. Felelősség mellett vállai 
villany- és rádiójavítást, sze­
relést. Gyári gépek raktáron. 
Kedvező fizetési feltételek.

Finom
mosdószappanok, tartós illa­
tú kölnik, arcszépítő kozme­
tikumok olcsón a r oldes 
illatszertárban, József km 
herceg u. 1. 1390

Hucgária-pensió
Családi otthon, kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb diéták. 
Debrecen, Ferenc József üt 
59. szám. Telefon: 23-39.

djántCit,

Uadas

Teljesen
jókarban lévő sötétzöld sima 
cserépkályha eladó, Kishe­
gyes! út 29. Kádár. -6a9

Kettöszázötvenes
Puch motorkerékpár 1938 
típusú eladó. Cím Lengye I 
Zoltán, Nyírmártonfalva. ^ J

Ne dobja el
ócska kalapját! 1.50 P-ért
újjáalakítja, nyúlszőrkalapot 
2 p-ért, Weinberger Jenő ka- 
lanos. Széchenyi u. 7. 2663

P 6-ért
női divat kalapok, angol for­
mák. Alakítás 2.—. „Kalap- 
ipar", Széchenyi u. 7. 1499

Bútorokat
veszünk, eladunk. Villany­
körtecseré, Órák, rádmk, 
dísztárgyak, Vagyonmentő 
Hunyadi u. 22.

Kész
bundák, alakítások, minden­
féle szőrmeáruk oicson be­
szerezhetők Altmann szűcs­
nél, Miklós u. 2. Takarékos- 
sági tag. 1509

(tldtdás^

Esőernyőt
legolcsóbban s készítőtől ve­
gyen, javítás, áthúzás, Ernyő 
szalon, Piac u. 77. 1324

Gyors-
és gépírásra iratkozzék be a 
Naményi Gyors- és Gépiró 
Iskolába. Batthyány u. 1- L 
emelet. Államvizsga, áiiásba- 
helyezés. __________

A szerkesztésért és kiadá­
sért felelős: Thury Levente. 
Laptulajdonos: a Tiszántúli 
Független Újság Vállalat. —-
Nyomta a könyvnyomtatás
500-ik évében Nagy Károly 
Grafikai Muintézete, Debre­
cen, Ferenc József út 49. sz.

Berlin, október 24.
spanyol államfő taíáik 
linben tulajdcnLott ío 
sajtó megnyilatkozási’ 
német lapok nagy cíi 
hozzák a szerdán kési 
hivatalos közleményt, 
los közleményen kiviül 
leg Berlinben sem 
vagy célzás nem sze; 
lamfő megbeszélését 
gyalásáról. Berlini p; 
egész általánosságba^ 
veszik, hogy Franco

Részlel 
Fr

Berlin, október 24 
háti Iroda.) Hitler v( 
és Franco spanyol ál 
léséről a következő j 
ismeretessé: -*

A találkozó a né 
szállt francia terűié 
állomási épületet a 
ország vörős-sárga- 
horogkeresztes zás: 
fel. Elsőnek Hitler 
különvonata futott , 
maid rövidesen mes4 
tábornok külön vonat:

A vonatból kiszállj 
nokot elsőnek Hitler) 
cellár üdvözölte, akt 
Suner spanyol kfilüS 
gott kezet. A két au 
csönösen bemutatta., 
megjelent spanyol. Ü 
kát.

Franco tábornok I 
zett a határállomás^ 
Monteros berlini s 
Moscardo táborno 
nai kabinet főnök 
tese, U zquiano 
Aquilar. a polgári 
ró De Los __ Forré 
Galligo, az EFE “
igazgatója, valamint tg 
német nagykövet. J

Hitler vezér és Tfr 
ben voltak Ribben i?—qq 
tigyminiszteren kívuj 
Keitel tábornagyok.; 
mi sajtófőnök, botij 
vezető, Dollmann ' Cv 
denschatz altábornaf Q
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Madrid, okv-rcr 
inti Iroda.: A* esti 
franco találkozásán- 
Bók. Az .. Alcazar
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